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(D) Régen megtanultak ama latin köz 

mondatot : „parva sapientia regitur mundus 

s azt hisszük, hogy a napi politikában a lo- 

gikai okok, valamint az általános igazságok 

felett igen gyakran gyöznek az egyes érdekek 

vagy a visszatorlások. 

Fölhányjuk-e az általunk vitatott igazsá- 

gok mellett a népnek, az értelmiségnek, a 

többségnek közvéleményét ? De kérdjük, hol 

van azon boldog ország, hol a közvélemény 

nralkodik a hatalom felett? Im ma még a pél- 

dás szabadságu Belgium is harczot kezd foly- 

szivén átvonuló vasut mellett. 

tos anyagi kérdésében. 

vonal érdekében. 

nal mellett emeltek szót ? 

tatni ministereivel; a tengeren tul a boldog 

Anglia, ha ismeri a közvélemény döntő sza- 

vát; de innen a csatornán a vén Európában 

mindenütt a hatalmasb joga dönt. Csak most 

olvassuk Thiers, Favre s társaik világra ható 

szónoklatát; de mit ér az igazság, mit ér a 

közvélemény szava, a franczia minister meddő 

és akadozó állitmányai mögött hatszázezer 

szurony áll, s a caesarismus a trón képzelt 

biztonságáért korlátot emel maga s a nép 
közvéleménye közt. Látjuk a porosz kamarát 

küzdeni ministeriumával, látjuk az összes né- 

met nép közvéleménye elleni hadjáratra in- 

dulni a német hatalmakat; minden felé csak 

azt látjuk, hogy a közvéleménynek csak ott 
és annyiban van hatalma, a mennyiben a kor- 

mányok ezéljaival vagy érdekeivel nem áll 

összeütközésbe. 

Ezen világtapasztalatnál fogva értjük azt, 
midőn oly eszmék, s oly közvélemények szen- 
vednek rövidséget, melyek a hatalom érde- 

keibe ütköznek, s midőn e rövidség magától 

a hatalomtól jön; de hogy a hatalomba nem 

ütközö kérdések közvéleménye szenvedjen ha- 

jótörést oly közeg kezei közt, a mely már hi- 
vatásánál fogva a közvéleményből kellene, 

hogy vegye eredetét, ez az, a mit mi nem 

értünk. 
Mi mindig kedvetlen érzések közt fogtunk 

utóbbi időkben tollat az „erdélyi vasut kér- 
désében«, midőn meggyőzödtünk arról, hogy 
ez egy politikai kérdéssel hozatott összekötte- 

tésbe, s tárgyául szolgál egy remonstrationak 

azon magatartás ellen, melyet a magyar nem- 

zetiség politikai hiténél s meggyőzödésénél 

fogva követni kénytelen. 

Meggyőződésünk nem hypothesisen, hanem 

tényeken alapszik már. Tudjuk, hogy minden 

katonai és szaktudományi tekintély, kiket a 
kormány az erdélyi vasut kérdésében kihall 
gatni akart, elejté a szebeni vonalat; elejték 
azt hadműtani, elejték kereskedelmi, el a 
szomszéd országokkal csatlakozási szempont- 

ból; de hatalmas ajk kimondá a szász biro- 

dalmi tanácsosoknak, hogy rövid időn Sze 
benbe vasut vezet, s mit értek szemben ezzel 

a hadi és kereskedelmi tekintélyek ? Im a 
birodalmi tanács bizottmánya a szebeni vonal 

mellett nyilatkozik. 

Magyar- és Erdélyország összes közvéle- 

ménye a kolozsvári vonal mellett emelt szót; 

a magyarok, kik nem mentek el a Reichs 
rathba éppen ugy, mint a románok, a kik el- 

mentek oda, minden felfogható téren kinyilat- 

koztatják, hogy minden más vonal, a kolozs 

vár-brassóin kivül, az ország érdeke ellen van 

A román „Gazettat heves czikkben megy 

a kérdésnek, fölhányja, hogy ők küldöttek 

azon Reicherathba, melynek bizottmánya már 

az ők legfontosb anyagi érdekét leszavazta. 

A magyar gazdasági egylet kinyilatkoz- 

tatá, hogy minden más vonalt a nagy-várad 
brassóin kivül az ország érdekével ellenkező- 

nek tart. 

Erdély mindkét iparkamarája hasonló ér- 

telemben nyilatkozott. 

sebbnek. 

ebből huzott igazság iránt. 

mellett nyilatkozik. 

A szakismeretet sem képviseli, mert az 

a kolozsvári vonalnak adott előnyt. 

vonuló vasut mellett nyilatkozik. 

den összeköttetést a Verestoronynyal. 

annak ellene. 

törekszik és minő eredményt remélt. 

egyedül támaszkodhatnék ? 

csupán egy zugérdekért megtagadni ? 

képviseletek történelmében. 

Fölség nyilvánitása sem hat. 

miért ? 

Az ország legnagyobb részének községei, szani a birodalmi tanács is ? 

hatóságai adakozásaikkal szavaztak a hazánk 

Erdély gazdasági egylete többszöri fölter- 
jesztéseivel járult a trónhoz, az ország e fon- 

Maga az erdélyi országos fökormányszék 

tisztelettel repraesentált a nagy-várad brassói 

Mit mondjunk arról, hogy a magyar lapok 
a Szamostól a Lajtháig egy hangon ezen Vo- 

Az sem titok, mert nyilván hirdetik a la- 

pok, hogy a pénz: és hadügyministeriumok 

szintén a kolozsvári vonalt tartják elönyö- 

Ennyi tényező ismer és állit föl egy igaz- 
ságot, s azt hinné az ember, hogy igazság 

levén az, mulhatlanul és annál inkább gyöznie 

kell, mert ezen vonal ellen sem a szakismeret, 

sem a közvélemény, sem az egyes arra hiva- 
tott közegek nem nyilatkoztak, söt magának 
a kormánynak is egyes osztályai, a melyek 
e tárgy megitélésére legilletékesebbek, éppen 
vonszalommal és elismeréssel viseltetnek az 

Valjon mit képvisel tehát a birodalmi ta- 
nács azon bizottmánya, a mely szavazatával 
a nagy várad-brassói vonalt cserben hagyta ? 

A közvéleményt nem, mert azon összes 

terület döntő közvéleménye, a mely ezen kér- 
dés által érdekelve van, a kolozsvári vonal 

Nem képviseli a nemzetiségek véleményét 

sem, mert a magyar ugy, mint a román, 

német ugy, mint a zsidó; sőt a szászoknak 

is egy nagyobb része az Erdély szivén át- 

De nem képviseli a kereskedelmi érdeke 

ket is, a mely összeköttetések nélkül ugy sem 

érvényesithető, már pedig a szomszéd ország 
törvényhozása s közvéleménye megtagad min- 

Söt nem képviselheti magát a kormány- 

zást sem, mert hisz maga az uralkodó Fölség 

nagy kedvezéssel nyilatkozott egykor a ko- 
lozsvári vonal mellett, s a ministerium sincs 

Megfoghatlan tehát, hogy a birodalmi ta- 
nács bizottmányának szavazását minő indok 

vezette. Mit akar elérni elhatározásával, hova 

Megfoghatlan, hogy mit képviselhet már 
ő, midőn mind azon tényezőknek tekintélyét 

félrelöki, a melyekre nemcsak valamely kép- 

viselet, de maga a hatalmasb uralkodás is 

Lehet-e egy birodalom képviseletének min- 

den erkölcsi és eszmei okok és igazságokat 

Im ezek a józanokosság kérdései, melye- 
ket lelkünkben s agyunkban érezve, bámulat- 
tal olvassuk a Reichsrath bizottmányának sza- 
vazatát, egy oly szavazatot, a minőt nem ol- 

vasunk a közvélemény kifejezésére hivatott 

Mi bámulói vagyunk a Reichsrath bizott- 
mányának, a mennyiben ő egészen eredeti 

uton jár, a mennyiben reá sem az ok, sem a 

közvélemény, sem magának a kormánynak 

szempontja, söt a mi még több, az uralkodó 

A bizottmány a végzet szerepét játsza, 
mely nem a világi okokból meriti következ- 

tetéseit, a mely millió jót rejt egyek részére 
s millió roszat másokéra méhében a nélkül, 

hogy az emberi agy megfejthette volna, hogy 

Valjon ezen feltünö szerepet fogja-e ját- 

Ne bántsd a mi miénk. 

(D,) I. Mint a hazai közérzület független 

nyilatkozásának egyik közlönye, kötelessé- 

günknek tartjuk az „Union4 ezimű biztositás- 

ügyi bécsi szaklap idei 1. 2. számaiban, egy 

régi, jótékony közintézetünkről — az erdélyi 

köles. jég- és tüzkárbiztositó társulatról — köz- 

lött két fontos tényt tudássul venni, s azt ol- 

vasóinkkal tájékozó véleményünk kiséretében— 

megismertetni. Teszszük ezt ezen - ha nem 

kizárólag , mindenesetre minden mások felett 

minket érdeklő kebli, söt specifice erdélyi 

ügyben, illetékességi jogunk öntudatában, sok 

bajjal, nagy áldozatokkal alapitott közintéze- 

teink, s azok vezetőinek hitele és becsülete, 

bárki leginkább pedig az önző roszakarat 

ellenébeni védelmezésére nézve tartozó köteles- 

ségünk önérzetével. , 

A kijelölt lap 1. sz.-ban vegyes hirei közt 

ezt irja : „Victoria, biztositó társulat Kolozs- 

vártt. A mig e most alapitott társaság a vég- 

érvényes engedélyezésig minden phrazison át- 

megy, még néhány hónap telhetik el. A tár- 

sulat csak a végleges engedély megnyerése 

ütán szándékozik részvényeit kibocsátni, bár 

azok nagy részben már előjegyezvék. Az ala- 

pitó választmány tagjai : báró Józsika Lajos, 

b. Bornemisza János, gr. Rhédei János, báró 

Szentkereszti Zsigmond, lelkész Hintz György, 

Zsigmond Elek, Biasini Domokos, Folly Mi- 

hály, Gál János, Merza János, Merza Ignácz, 

Placsintár János és Kis Mór urak. A választ- 

mány meghatalmazottja Sapitta Antal ur. Ma 

gyarországra nézve a főügynökséget Uhl W. F. 

úr vállalta.4 
Ez az egyik tény. Ennek magyarázatául 

ide igtatunk egy 1863. octoberben Kolozs- 

vártt, német nyelven kiadott ügynöki kör- 

levelet. ,„Szabadságot veszünk magunknak önt 

Amról értesitni, hogy mi e városban, hatáskö- 
Tét az egész birodalomra kiterjesztő s ily czé- 
gü intézetet szándékozunk alapitni : ,Victoria, 
erdelyi magyar biztositó részvény- 

társulat.4 Hogy annak még életbeléptetése 

előtt az egész birodalomban talpraesett kép- 
viselőket szerezhessünk, szivesen kérjük fel 
önt : hajlandó lenne-e a szokott, kedvező fel- 
tételek mellett, lakvárosában és környékén, 

intézetünk ügynökségét elvállalni? A társaság 
munkásságát a tüz- és jégbiztositási szakban 
3,000,000 — három millió - részvény töké- 

vel kezdi meg, s időröl időre a biztositás más 
ágait is programmjába felveszi. Az esetben, 

ha ön e felkérésünket figyelemre méltatja, s a 
részvénykibocsátás alkalmával közrehatni haj- 
landó, nyilatkozatát mihamarább elvárjuk. 
Aláirás : (a fennebb nevezett választmányi ta 
gok, némileg más rendben, az opportunitás 
elve szerint), legalól : A fennebbi választmány 

nevében, meghatalmazott : Sapitta Antal.4 
A 2-dik számban pedig e czikk van kö- 

zölve : ,Egy nem engedélyezett biztosító társu- 
lat.4 Kolozsvártt. E társulat im e czég alatt : 
„Cs. kir. megerősitett kölcsönös er 
délyi jég- és tüzkárbiztositó társu- 
lati — mondhatnók, 20 év óta létezik, már 
czégében aggasztó valótlanságot foglal s ne- 
künk bőv anyagot nyujt arra, hogy felfede 
zésével igazgatóságának szeget üssünk fejébe, 
szinte meg levén gyözödve, hogy ez őt — 
több oldalról megtámadt társaságának védel- 
mére inditja, kivált ha műtétünket mindjárt a 
fején kezdjük, s kérdezzük tőle : valjon hát 
ezen jég- és tüzkárbiztositási társulat szabá- 
lyai csakugyan meg vannak-e császári- kirá- 
lyilag erősitve? Mi - a kiknek alkalmunk 

volt az igazgatóság feje és szive titkaival ala- 
posan megismerkedni – sürgető szükségnek 

hiszszük , hogy a társulat e czégét : „cs. kir. 

megerősitést nyert" — teljességgel valótlannak 

mondjuk, miután a társulatnak arra legkisebb 

támaszpontja sincs, hogy magát megerősitett- 

nek mondhassa, s meg sem fogja czáfolni 
tudni azt, hogy oly sok éveken át ütő nélküli 

harang volt, S biztositottjai poharába zavaros 

bort tölt. E társulat éppen oly csodálatos, mint 

előttünk ismeretes módon keletkezett *) mester- 

is 

a 

*) Igazgatója Kulisseky János 1844 előtt az első 

ausztriai biztosító társulat ügynöke volt Kolozsvártt, s a 

társulatnak nála felgyült dijmaradványai (Praemien-Sal- 

dis), melyeket csak 185/4-ban egyenlitett ki, voltak azon 

eszköz, melynél fogva társulatot alapithatott, különben 

az nem is létesült volna. Czikkiró. 

séges műüködését a jégszakban 1844-ben kezdet- 
te el, (akkor is engedély nélkül) s szinte egy évig 
folytatta, az 1845-ben megadott engedélyre vár- 
va. Részint rokonszenvhiány, részint igazgató- 
sági erélytelenség volt oka, hogy a társulat 
csak néhol s ott is a biztositottak koczkázta- 
tott veszélyével tudott némi gyökeret verni. 
mig . . 1846 egészen önkényüleg a tüzszakra 
is kiterjesztette működési körét, - végre oda- 
jutott, hogy miután az eredetileg megerősitve 
volt társulati szabályelvek *) s azoknak sikere 
a várakozást nem elégitették ki, 1849 egy tö- 
meg fizetetlen adósságot hagyva hátra, felosz- 
lott, fizetéseit a magas kormány tudta nélkül 
megszüntette, s biztositottjait egy másodiknak 
reményével vigasztalva, első életszakát bevégez- 
te. A midőn második életszakára megyünk át, 
nem hagyhatjuk emlitetlenül, hogy e társulat 
a tüzszakban 1846 óta - működésének a jég- 
szakra is kiterjesztéséig - engedély nélkül mű- 
ködött. 1850-n az átmeneti időszakba jutván, 
átdolgozot alapszabályai s a megállapitott 
utólagos fizetési kötelezettség — értve van a 
dijpótlék — alapján , ismét szinte egy évig 
működött, mielőtt jégszaki új és tüzszaki leg- 
ujabb alapszabályait a magas kormánynak 
telterjeszteni jónak látta. Ezekből ki:ünik, hogy 
a társulatnak csak jégszaki alapszabályai vol- 
tak megerősitve, tehát a társulat a tüzszak- 
ban éppen oly önkényüleg müűködöttt, a 
mily önkényüleg, sőt csak a legközelebbi ha- 
tóságnak is tudta nélkül 1849-ben feloszlott. 
Bárha nekünk ez eljárásra nézve - a mi nem 
csekélység – lenne némi megjegyzésünk, 
mindazáltal attól tartózkodunk; de azt még 
sem tehetjük, hogy az igazgató ama minden- 
hatósága iránt bámulatunkat ki ne fejezzük, 
melylyel ő választmányát, a közgyülést s a 
szinte minden évben jelen volt kormányi kül- 
döttet, annyira behálózta, hogy azok e tár- 
sulat létalapját, annyival kevésbé belső ügy- 
kezelését meg nem ismerték. Még kevésbé 
szolgál dicséretére a társulat igazgatóságának 
az, hogy hiányos alapszabályainak megigazi- 
tás végett a belügyminiszteriumtól való vissza- 
utasitása után, az azoknak ujból felterjesztése 
iránt kiadott rendeletet mellőzte. Valjon e biz- 
tositásügyi eljárás példányszerü-e vagy rosza- 
landó ? elhatározását a közvéleményre bizzuk; 
mi részünkről azt az igazgatóság visszaélésé- 
nek tartjuk, melynek következményei, egy, 
a társulatnál könnyen bekövetkezhető nagy 
esemény folytán, a társulat biztositottjaira, 
választmányára s végre az esőböl a csepegés 
alá jutott tagjaira háramolhatnak. Meg nem 
foghatjuk, mily vakmerőséggel képes az igaz- 
gatóság e sulyos felelősséget oly hosszasan 
magán viselni azon hitben, hogy a rákfene 
soha ki nem üti magát. Oly rövidlátó lenne.e 
ön, igazgató ur, hogy eljárása rosz következ- 
ményeinek horderejét, azon körülményt, hogy 
a társulat müködése minden órában megszün- 
tethetik, nem látná át? S hogy ön kötelezett- 
ségének már csak aval is eleget tesz, ha ön, 
az ön oly sulyos titkolódzásai következményei- 
nek közeledésével legelső utból kiáll? Azon- 
ban nem teszünk több kérdést, csak feszült 
kiváncsisággal várjuk el: valjon az igazgató- 
ság a lefolyt - tudtunkra kedvezőtlen — év- 
ben is meg nem erősitett alapszabályainak 
39 S-dlye, valamint bevételi könyve nyomán 
s a „ki nem tisztázott károk4 palladiuma alatt 
a károkat jóval fölülhaladó bevételt lesz-e 
képes most is, mint rendesen, kimutatni? 
Valjon a vizsgáló bizottság az alája rendelt 
igazgatóság berzenkedése előtt közgyülésestöl 
együtt behuzza vitorláit, s az utóbbi, nem cse- 
kély feladatát, az igazgató örömére és tapsára, 
egy óra alatt elvégzie? Általában mi végte- 
lenül kiváncsiak vagyunk, e - még nem enge- 
délyezett — társulat 1863.i zárszámadására, 
valamint az idei és esetleg 1862-ről is fen- 

maradhatott tüzkáraira, melyek - tudtunkra- 

ha csak azok is a „nagy ollónált bárányként 
áld zatul nem esnek, sem a 39. Slyen ala- 
puló, sem az évi bevételekkel, sőt a társulat 
összes vagyonával sincsenek azon arányban, 

*) A társnlat 1844—49-ig szabályainak 2-ik §-
!y 

nyomán, kölcsönösségre volt alapitva, de kárait
 csak a be- 

vétel arányában fizette s tartalék segélyről nem volt gon- 

doskodva; ennélfogva feloszlásakor tetemes tartozási 

hátraléka volt, s amaz időből származó perei következ- 

tében 1857-ben az igazgatóság nyomta inyait és buto- 

rait elzálagolták. Ez felhivást jelentett s abban azt mon- 

dotta ki, hogy az 1844-49-iki társulat 
bbé nem létez. 

Czikkiró. 



hogy azokat az igazgatónak jégszaki 19/, és 
tüzszaki 1/,9/0 ra szabott borzasztó dijosztaléka 
mellett, a melyhez hozzá járulnak még: az 
általa, helybeli ügynökség czime alatt, önkény- 
leg vett dij, az ügykezelési és igazgatósági 
költségek rovata alá sorozott házbér, fütési, 
világitási s más javadalmak, a melyek az 
1865-ki összes bevétel 25 száztóliját teszik — 
érezhető, sőt veszélyes zavar nélkül fedezni 
lehessen. Ezeket mi ezuttal csak mintegy mel- 
lékesen és futólag mondottuk el azért, hogy 
ezen kölcsönös biztositó társulat igazgatóságát 
— bárha alapszabályai nincsenek is megerő- 
sitve - 1864-dik évi számadási állása kitudá- 
sának helyes eszközeire, valamint a mi 
várakozásainkra már eleve elkészitsük.4 

Eddig a czikk - a második tény. 
E közleményre ugyanazon lap idei ő dik 

számában *) a fenforgó társulat igazgatójá- 
től a következő felvilágositó észrevételek je- 

lentek meg : 
„Kijelenti t. i. az igazgató, hogy e téren 

nyilatkozásra csak a társulat megtámadott 
érdekei s az öt bizalmával megtisztelő közön- 
ség viszonti tisztelete birták rá, a melyhez a 
vádczikk számtalan példányokban el lön küld- 
ve; becsülendő öszinteségnek nyilvánitja, hogy 
czikkiró ez ügyhöz-szólást önmaga megtáma- 
dásnak vallja be; méltatlanságnak nevezi, 
hogy személyeért a társulatot s annak választ- 
mányát és közgyülését támadja meg: a tár- 
sulat egy, minden körülmények közt kiméletet 
érdemlő erkölcsi testület, ő maga annak 
nem tulajdonosa, de tisztviselője, 
szabályainak s közgyülési végzéseinek egy- 
szerü végrehajtója. A czikk érdemleges része 
— mondja az igazgató – először a kölcsönös 
biztositó társulatot mint nem engedélyezettet 
kivánja gyanusitni a kormány és közönség 
előtt, vádaskodik és izgat az igazgató ellen, 
végre azt becsületében sérti meg. Az első 
pontra azt mondja, hogy a társulat és választ- 
mánya az öt illető méltatlanságra a maga 
idejében – ha méltóságán alólinak nem látja 
— felelni fog, ö maga becsületi ügyet nem 
tart hirlapi polemia tárgyának, sérelmeért a 
törvény oltalmához folyamodik, az engedélye- 
zésre s egyéb – szorosan az ügyre tartozókra 
nézve pedig – a dolgot igy adja elő : 1844-ben 
több kitünő hazafiak, köztök a nagynevü idő- 
sebb gróf Bethlen János, Erdély akkori 
legelső diplomatája, valamint idősb gróf T e- 
leki Domokos a publicistai és államférfiui 
müveltségéről s rendithetlen hazafiságáról is- 
mert férfi és több tekintélyes honfiak folya- 
modtak a kir. főkormányszékhez, e tőlük 
megalapitni szándékozott jégkárbiztositó tár- 
sulat alapszabályainak megerősitése végett, 
a kérés az udvarhoz terjesztetett, innen azon 
évi május 17-én 5603. kir. főkormányszéki 
szám alatt azon választ nyerték, hogy ő Fel- 
sége april 24-én 2907. udv. sz. alatt kiadott 
kir. rendeletében az egyesületet s alapszabá- 
lyait megerősitette azon kikötéssel, hogy an- 
nak egyik kijelölt czikkelye módosittassék. 
Ezen kegyelmes rendelet értelmében módosi 
tott szabályokat kinyomtattatva, a társulat a 
kir. főkormányszékhez felterjesztette, ez or- 
szágos főkormányhatóság azt 8057. kormány- 
széki sz. alatt helybenhagyván, s az erdélyi 
főhadi vezérségnek, valamint az összes tör- 
vényhatóságoknak kihirdetés végett megküld- 
vén : egyszersmind tudásul ő Felségéhez 
azonnal felterjesztette, a hol az, akkori alkot- 
mányos szokás szerint, észrevétel nélkül tu- 
dásul vétetett. Késöbb a társulat működését a 
tüzbiztositásra is kiterjesztvén, egyuttal a kir. 
főkormányszékhez engedélyért folyamodott; ez 
1847. 10,925. sz. alatt ő Felségéhez felkülde- 
tett s onnan némely kérdésekre adandó felvi 
lágositás végett a kir főkormányszékhez, in- 
nen 13,823. főkormányszéki sz. alatt szabad 
kir. Kolozsvár város tanácsához, innen ismét 
január 14. 1848. 81. tanácsi sz. a. Szathmári 
P. Gábor tanácsoshoz küldetett át; mielőtt 
azonban az illető e tisztében eljárt volna, be- 
következtek az 1848/, ki események, s a tár- 
sulat beadványára válasz nem érkezett. Ez 
idők s különösön a magyar pénzjegyek meg- 
semmisitése természetesen érzékenyen hatottak 
az alig 3-4 éves intézetre; ezt azonban nem 
lehet hibául tudni fel sem a társulatnak, sem 
az igazgatóságnak. A társulat 1850. nov. 
3-án tartott közgyülésében a 31-dik pont alatt 
a károsultak kielégitésére intézkedéseit meg- 
tette, s hogy némely ez időbeli dézma-vesz- 
tett károsultaktól perbe fogatott, onnan van, 
mivel az igazgatóság nem tartotta igazságos- 
nak, hogy ugyanazon földnek évi tizedjövedelme 
kétszer fizettessék meg, t. i. a magas kormánytól 
is mint urbéri tartozás teljes értékben, s a tár- 
sulattól is a jégverés arányában. De a mit 
az igazgatóság igazságosnak nem látott, a bi- 
rák törvényesnek látták, a társulatot fizetésre 
itélték s a társulat – fizetett. A felett, hogy az 
1850-61 közti időszak egy részében való 
aléltsága a társulatnak feloszlással azonos-e, 
czikkiróval nem vitatkozom – mondja tovább 

Szerkesztő collegánk igazságérzetét tanusitotta 

volna, ha mint a vádnak, ugy a védelemnek is a főölap- 
ban ad helyet. Szerk. 
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az igazgató - ő nem fia e hazának, intézmé- 
nyei idegenek előtte, ő közönyös a minket és 
egyesületünket ért amaz időbeli sulyos csa- 
pások iránt, de ama S-lyt szeretném ha meg- 
nevezné, mely a társulatnak kötelességévé 
tette, állitott, de nem bizonyitott feloszlásának 
bejelentését. Azon vádra, mintha az igazgató 
elhanyagolta volna a társulat szabályainak 
megerősítését, azt jegyzi meg, hogy ő köz- 
gyülési határozat következtében először 1849- 
ben dec. 1. 202. másodszor 1850 ben febr. 4. 
1418. vidéki parancsnoksági sz. a , s végre 
harmadszor 1852 ben mart. 21-én felterjeszt- 
vén az alapszabályokat, azok megerősiítését 
kérte s müködését a jégszakban - addig is, 
mig a legfelsőbb megerősités megérkezik - 
az 1850-ben nov. 3 án 34. sz. alatti, a tüz- 
szakban pedig az 1851-ben dec. 26 án tartott 
közgyülés 44. sz. alatti végzései következté- 
ben folytatta, mignem az újra meg újra tá- 
masztott akadályok miatt, a társulat kifáradt, 
a magas kormány tovább nem sürgette, sőt 
közgyüléseiben biztos által résztvevén s 1855- 
ben october 25-én 3902 sz. alatti rendeleténél 
fogva könyveit, mint nem nyerészkedő társu- 
latéit, bélyegmenteseknek határozván : létezé- 
sét evel is elismerte, és igy a kérdés hallga- 
tásban maradt. Azonban a társulat és igazgató- 
sága két évtized tapasztalásain okulva, alapsza- 
bályainak új átdolgozását 1862. april 27-én tar- 
tott közgyülésében meghatározta, a munka 
készen van s már most teljes reménység van 
azoknak újabbi megerősitéséhez, mi végre fo- 
lyó hónap 10-kére a rendkivüli közgyülés már 
egybe van hiva. Ezekből világos, hogy a meg- 
támadott társulat engedélyezve van, hogy alap- 
szabályai cs. kir. megerősitést nyertek, hogy 
működését az illető kormányhatóság engedélye 
mellett kezdette, hogy sem a társulatoak, sem az 
igazgatónak nem volt hatalmában az 1848/, diki 
eseményeket s azok következményeit meggá- 
tolni, végre, hogy egyik sem akarja a módosi- 
tott alapszabályokat a magas kormány meg- 
erősitése alól elvonni, valamint világos az is, 
hogy a társulat létezési jogalapja: cs. kir. 
engdély, közgyülési végzések, foly- 
tonos kérvényezései, jó hiszemü s 
közhasznu működése, végre a társula- 
tot szinte 20 év óta állandóan és folyvást nö- 
vekedő irányban támogató hazai közvéle- 
mény." 

Ime a tényállás; costatálását szükségesnek 

lát uk azért, hogy mi és a közönség önállóan 

itélhessünk. Ezért vannak a létező társulat és 
igazgatója elleni czikk és nyivánosságra jutott 

más adatok nem kivonatilag, hanem egész ki- 
terjedésben csaknem pragmatikailag közölve. 

A mi igazság, sujtson bár egy vagy más ol- 

dalra, kiderül, a mi nem az, hozzon terjesz- 
tőjére szégyenvallást. 

És most átmegyünk saját fejtegetéseinkre. 
(Folytatása következik.) 

A nemzeti szinház részvényesei- 
nek nagy gyülése. 

(Folytatás.) 

Az elnök ő nmlga megnyitó beszédét kö- 
vetett jegyzői jelentés igy következik : 

Tisztelt részvény-egyleti közgy ü- 
lés ! Néhány hónap mulva tiz éve annak, hogy 
a szinházi választmány a gondozására bizott 
erdélyi országos nemzeti szinház akkori szo- 
moru- és végpusztalással fenyegető állását a 
nemzet előtt leplezetlenül feltárva, ennek se- 
gélyéhez folyamodott, felhiván a nemzetnek 
áldozatra mindig kész, lelkes fiait és leányait, 
ne hagyják elpusztulni ezen intézetet, melyet 
őseink buzgatma a nemzeti nyelv és irodalom 
felvirágoztatására azon reményben alapitott, 
hogy a kegyeletes utódok azt folytonosan gya- 
rapitva a nemzet méltóságának megfelelő polcz- 
ra fogják emeloi; és ezen felhivás, miot előre 
látható volt, nem maradt eredmény nélkül, a 
felhivottak tekintélyes száma sietett kötelezni 
magát, hogy tiz évig, évenkint 5 frtot fog a 
nemzeti szioház fenntartására áldozni; egye- 
dül e lelkes tettnek köszönhetni azt, hogy a 
szinház akkor a pasztán maradástól megmen- 
tetett és nem csak a szükséges melléképüle- 
tekkel láttatott el, hanem még az intézet szel- 
lemi czéljai eőmozd tására is az igazgatónak 
évenkinti segélyezése által befolyni és hatni 
lehetett. 

A szinházi választmány az ajánlatot tevő 

hazai közönség iránt elismeréséből folyó ked- 

ves kötelességének tartja, most, midőn a 10 év 

ma-holnap lejár, ezen idő alatti eljársairól és 

a begyült pénznek hová forditásá ól a tsztelt 

közgyűlést és a hazai közönséget értesiteni. 
Midőn a szinházi választmány az országos 

nemzeti szinbáz ügyeinek vezetésére ismét visz- 
szahbelyeztetett, honnao az 1848-i eseményekre 
következett katonan kormány által tettleg le- 
szorittatott, a szanházi alapnak az épületen kivül 
semmi egyéb vagyona nem volt, maga az épü- 
let is nagyon hanyatló állásban jött át kezére, 
kénytelen volt tehát a szinházi vájasztmány a 
szinház használatáért a szini előadások után 
naponta egy bizonyos dijt venni a szinigazga- 

tóságtol, hogy az igy begyülő pénzből az épü- 
let körül a legszükségesebb igazitások költ- 
ségeit fedezni képes lehessen; megindulván 
később a szinházi választmánynak emlitett fel- 
hivása nyomán a tiz évi részvények fizetése, 
első tesndője volt a szinház alapitásakor csak 
faból épült és a hosszas használat folytán 
már összeomlással fenyegető öltöző szobák 
helyébe egy állandó épületet tenni, mely a je- 
lenlegi igényeknek megfelelőleg több öltöző 
szobát, azon kivül festő termet, könyvtári és 
ruhatári helyiségeket foglaljon magában és 
ezen 6217 frt 52 kr o. é. került mellék épü- 
letet mindjárt az első évben, részint a befolyt 
részvény összegekből, részint az ezekbőli ké- 
sőbbi törleszthetés reménye alatt felvett köl- 
csönből előállitotta, ugy hogy az olta a szin- 
háznál a fennemlitett igényeknek ezen épület 
által elég van téve. 

Később a szinpadhoz tartozó nagyobb disz- 
letek és kellékek elhelyezésének hiánya tün- 
vén fel, csak ugyan a szinház telkén egy tüz 
ellen is minden tekintetben biztositott raktár 
épületet épittett, mely 1816 frt 811/, krba o. é. 
került, mely által az is elvan érve, hogy a 
szinházi kellékek, melyek az alapnak igensok 
pénzébe kerülnek, megromlás nélkül és bizto- 
san helyeztetnek el. 

E mellett a szinház belsején is igazitta- 

szontagságok ellen megóvni, fennnaradáság biztositani; ezen felszólitásnak azon eredmé- nye lett, hogy összesen u béri kárpótlási kö. telezvényekben 43,450 fit p. p. készpénzben 2951 frt 81/, kr. o. é. kész pénzbeli ajánlat- ról szóló magán kötelezvényekben 11 843 f. 
83 kr. o. é. az alapnak átengedményezett magágy kötelezvényben 170 frt. o. é. nemzeti 
álamkölcsön kötelezvényben 40 frt p. p. ajánl- tatott meg mostanig és ezen ajánlatból be is 
fizettetett készpénzben 2951 frt 8, kr. o. é. 
urbérikötelezvényekben 40,250 frt p. p. és ál- 
lam-kölcsön kötlevélben 40 fit p. p.; mely ado- 
mányokért a szinházi választmány a gondo- 
zására bizott nemzeti ügy nevében ezennel 
köszönetet mond az ajánkozóknak és ezek 
közül különösen azoknak , kik ajánlataikat 
már be is fizették; kérvén a többieket, hogy ajáblataik befizetése által a nemzeti ügygyel 
szemben elvállalt kötelezettségüket mielöbb tel- 
jesiteni sziveskedjenek. (Folytatjuk.) 

Az országos gazdasági egylet 
közgyülése jan 25. 1864 

Titkári jelentés. 
(Folytatása és vége.) 

Tisztelt közgyülés. A mint egyesületünk 
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tott annyit, a mennyi lehetséges volt; a zárt- rövid történe tanusitja, egyesületünk minden 
székek megszaporittattak, diszletek és öltö- 10-dik évben a gazdaközönség áldozatkész- nyök szereztettek a sinorpadlás és gépezet ségéből uj lendületet nyert, és én reméllem, gyakran javittatott, a könyvtár rendbe sze- hogy a közpártfogás a közeljövőben ügyünket detelt és megszaporittatott, ugyhogy e czimen annyira előre mozditja, hogy intézetünk a a tiz év alatt mint egy 2000 frt. o. é. kia- közvárakozásnak képes leend inkább megfe- 
dás történt. lelhetni. 

E közben a szinügynek szellemi részéről 38) A titkár jelenti, hogy az egylet régi 
sem felejtkezett meg a szinházi választmány, tagjai közül magán kötlevelet adtak : báró 
és habár nem is vette kezébe a szinügy szel. Szentkereszti Zsigm. 1000 frt., id. b. Kemény 
lemi része közvetlen vezetését a mit a szin- Domokos 200 frt, gr. Kálnoki Pál 200 frt, 
házi alap gyarlósága mellett helyesen köve-b. Bánffy Elek 100 frtról. Továbbá bejelenti 
telni sem lehetett, mégis 1858-tól kezdve 
minden évben 2000 0. é. frtal segélyezte a 
válalkozó szinigazgatót, és igy e czimen mos- 
tanig 12,00 frtot o. é. költött; csakis ennek 
köszönhetni a szinügy fenntartását, mert se- 
gélyezés nélkül ma már egy szinház sem ál- 
hat többé fenn. 

A lelkes adakozók ügybuzgalma oda 
vitte tehát a dolgot, hogy midőn ez előtt 
még a vállalkozó szinigazgató fizetett a szin- 
ház alapnak az épület használatáért bizonyos 
djt, mely a számadások tanusitása szerint 
évenként 600–800 pfrtot tett, most már 6 
év óta évenkénti 2000 frt o. é. segélyt kap 
a szinigazgató, és azon kivül minden dij nél- 
kül használja a szinházat. 

Ezen segélyezésért a vállalkozó szinigaz- 
gatóval szembe a szinházi választmány a 
szinház szellemi ügyét ellenőrző bizonyos be- 
folyást kötött ki magának, és kebeléből időn- 
ként kinevezett biztosai által gyakorolt is; 
mely ellenőrzés egyelőre az előadandó dara- 
bok megválasztására és arra szoritkozott, 
hogy a szinigazgató köteles volt a válalko- 
zási ideje kezdetén szerződtetett tagok név 
jegyzékét annak megitélése végett bemutatni, 
hogy azon tagok a helybeli igényeknek meg- 
felelnek-e ? és hogy továbbá az egyszer szer- 
ződtetett tagokat a választmány hire nélkül 
önkényüleg többé elnem bocsáthatta; ez egy 
lépés volt a közönség által annyira óhajtott 
azón czélhoz, hogy a szinházi választmány 
minél nagyobb be-folyást gyakoroljon magára 
szinügy vezetésére, hogy igy a nemzeti szin- 
ház rendeltetésének annál biztosabban megfe- 
jen a szinházi választmány nem is idegeu attól, 
hogy ezen befolyását az ügy érdekében minél 
szélesebbre kiterjessze, de eddig, tekintve a 
rendeikezése alatti pénzerő csekélységét, töb- 
bet nem tehetett, és még most sem igérheti, 
hogy a szinügyet maga közvetlen kezelése 
alá átveszi; mivel választmányi kezelés mel- 
lett az igények a közönség szintugy, mint a 
tagok résziről sokkal nagyobbak, mint vállal- 
kozói kezelés mellett, és ezen nagyobb igé- 
nyeknek a meglévőalappal eleget tenni any- 
nyival kevésbbé lehet, mivel Kolozsvárt a szin- 
házi közönség sokkal kisebb, hogy sem egész 
éven át állandólag előadásokat tartani lehetne, 
a nyári időszakra tehát a társulatot más hely 
re kell vinni, a mit csak válalkozó tehet; a 
szipházi választmány evvel a szinház alaptő- 
kéjét koczkáztatná, melyhez pedig nyulna 
nem szabad; igéri azonban a választmány, 
hogy folytonosan, a mist a szinbázi-alap jö- 
vedelme a vállalkozónak nagyobb segélyezé- 
sét megengedi, vagy a szinháznak kilátásba 
lévő átalakitása által az előadások jövedelme 
nevekedik, befolyását is az intézet szellemi 
részére mindig nagyobb mérvben gyayo landja 

Éppen e czélból és mivel a szinház átala- 
kítása már tovább nem halasztható, a szinbázi 
választmány fő figye mét és minden igy keze- 
tét arra forditotta, hogy a szinházi a apot, 
mely a tiz évi részvények által csak egy idő- 
re és nem állandólag volt bizositva, minél na- 
gyobbra nevelje; e eczélból 1860-bana ujból 

a hazai közönséghez folyamodott, kérve azt, 

bogy ha bár csak filléreinek is összetevésével 

uj részvényes tagoknak : gr. Bethlen Belát, 
Dávid Antalt, ifj. Hincz Györgyöt, Horváth 
Gábort, Kagerbauer Antalt, Tompa Károlyt, 
kiket a gyülés örömmel fogad. 

4) Uj részvényes tagok gyüjtésére nézve 
az igazgató választmány által elfogadott s 
most a közgyülés elébe terjesztett azon terv- 
javaslatot, melyben a 10 évi részvény idő 
meghagyása mellett az évi részvénydij ő fra 
van leszállitva, a mely uj tagok gyüűjtésére 
hazánk minden vidékein több honftársaink 
felszólitását ajánlja és a mely végre ez ügy 
elintézését a két alelnökre Fehér Márton tag- 
ársunkra és a titkárra bizza, a gyülés hely- 
behagyja. 

5) A pénztári számadások megvizsgálásá- 
val s a jelen évi költségvetés megtételével 
megbizott köldöttség következő jelentése ol- 
vastatik fel : 

(A jelentést alább közöljük). 
Midőn e közgyülés pénztárnok Kulisseky 

János pontos pénztári és számviteli kezelését 
méltányolva elismeri és öt az 1863 dik évi 
számadása terhe alól fölmenti, azon egyle- 
tünk iránt ismételve tanusitott hazafias tetté- 
ért, hogy két évi fizetését az alaptőke neve- 
lésére forditotta, köszönetet szavaz. 

6) Alelnök Tisza László felhozza, hogy 
miután a sok rendbeli panasz és felszólitás 
eredménytelen maradt, s a részvény- és kamat- 
hátralék mind a mellett, hogy a választmány 
az egylet tagjainak névsorát kitisztázta, s a 
kétes követeléseket kihagyta, ezerekre megy; az 
egyletnek nincs más menedéke, minthogy más 
egyletek példája szerint szigoru eszközökhöz 
folyamodjék. Sajnos, ugy mond, ha az egylet 
organumainak ily rendszabályokhoz kell nyul- 
nia, de sokkal sajnosabb lenne, ha intéze- 
tünk müködésében fenakadna. Minthogy tehát 
a közügy mindig előbb becsülendő magán 
ügynél, inditványozza, hogy a közgyülés az 
illetőket szólittassa fel, hogy egy meghatáro- 
zott ideig adósságaikat fizessék be, kijelent- 
vén, hogy a vonakodók ez idő elteltével perbe 
fogatnak. Az inditvány elfogadtatván, elintézik 
a választmányra bizatik. 

7) A kerti munkálatok megvizsgálására 
kinevezett bizottság jelentése olvastatván fel, 
a kert további beruházásához szükséges s itt 
elősorolt teendök eligazitásával a választmány 
van megbizva. 

8) Az igazgató választmány nem tartván 
magát illetékesnek az egylet által készitett és 
helybenhagyott fiók gazdasági egyleti szabá- 
lyok megváltoztatására, a közgyülés előtt 
ázok feletti határozathozatal végett felolvas- 
tatnak. E tárgyban határozatba ment, hogy 
a választmány az ismeretterjesztő szakosztály 
vagy egy külön bizottság által a jelenkor és 
viszonyoknak megfelelő más fiok-egyleti sza- 
bályokat készittessen, miket a következő vagy 
egy rendkivüli közgyülés elébe terjeszszen fel. 

9) Zeyk József tagtársunknak egy önálló 
szölömivelési és borászati szakosztály felálli- 
tását ajánló következő inditványa olvastatik fel : 

(Alább közölni fogjuk). Áz inditvány el- 
fogadtatik. 

10) Az állandó terménykiállitás- és ügy- 
nökségnek az igazgató választmány által el- 
fogadott s most felolvasott programmját és alapitson egy nemzeti szinházi állandó alapot, 

mely képes legyen ezen intéz-tet minden vi- dijszabályait a gyülés azon hozzáadással hagyja



hogy az ügynökség könyvei az egylet 

alvbana ntga elött mindig nyitva á
llja- 

nak. Megbizza egyszersmind a választmányt
, 

hogy az egyesület és Kövári László tagtár- 

sunk közti kölcsönös egyezkedési kötlevelet 

készittesse meg. 
11) A tisztválasztásra kerülvén a sor, a 

gyülés egyhangulag közakarattal elnöknek 

megválasztja gróf Mikó Imre ő nmlgát, al- 

elnöknek Tisza László és b. Huszár Sándor 

tagtársakat. Az igazgató választmánynak tag- 

jai lettek : báró Bánffy Dániel, b. Bánfly Já- 

hos, Berde Áron, gr. Bethlen Gejza, id. gr. 

Bethlen János, Dózsa Dániel, Fejér Márton, 

Fülei István, Gál János, Gyárfás Domokos, 
id. Hincz György, Horváth Gábor, Kagerbauer 

Antal, id. b. Kemény Domokos, Kövári László, 
Nagy Ferencz, Ocsvai Ferencz, Paget János, 
Pál Sándor, Pap József, Pataki József, gr. 
Schweinitz Gyula, id. Tauffer Ferencz, Wend- 

ler Frigyes. Nagy Jáuos, 
titkár. 

Egy pár szó a székely-kivándor- 
lás ügyének gyakorlati 

keresztülviteléhez. 

/Sokszor és elég bővön el volt mondva, 
mint vesznek el az erkölcsi világra nézve, a 
Dunafejedelemségekbe kivándorolt székely 
atyafiak; el volt mondva, hogy ezen keletre 
áradó kíváudorlás káros, nemzetiségi, politikai 
s állam-gazdászati tekintetből; hogy ezen ki- 
vándorlásnak nyugotra a magyar faj laktaföld 
felé kellene irányt adni; volt legközelebbről 
némi, de igen kevés, mondva arról is, miképp 
kellene azt létesiteni ? de mindez bizony nem 
elég arra, hogy ez ügynek valami észrevehető 
lendületet adjon. s 

Ha ezen ügyet üstökénél nem fogjuk, még 
sóká foghatunk sopánkodni, tervezgetni, mig 
ohajtásainkból valami teljesül. 

Elmondom azért röviden, egyszerüen azon 
gyakorlati utat, melyen járnunk kell nézetem 
szerint, ha valami tényleges eredményre 
akarunk jutni. 

Ha lesz valami igazán használbató abban, 
mit mondani fogok, érvényesitsék azok, kik- 
nek hivatásuk leend ez ügy keresztü vitele; ha 
nem, szolgáljon arra, hogy a gyakorlati keresz- 
tülvitelhez szóljanak mentől többen, s a leg- 
jobbnak ismert módon történjék valami kez- 
deményezés ez ügyben. 

Én ugy vagyok meggyözödve, hogy a már 
keletre áradozó székely-kivándorlás nyugotra 
terelni, ekint őket megtartani hazáoknak, nem- 
zetünknek, az államnak s egyszersmind az er- 
kölcsi világnak „egyedül és egyenesen az er- 
délyi gazdasági-egylet faladata.* 

Az anyagiság mai lázas korszakában ke- 
vesen vannak, a kik csupán nemesebb erköl- 
csi czélokért buzognának. A nemzetiségi és 
olitikai Szempontokhoz a hasznosságnak 

kel csatlakoznia, hogy a székely kivándorlás 
ügyét felkarolják azok, a kiknek módjukban is 
áll őket elhelyezni. Csupán hazafiságból keve- 
sen fogják megfosztani velük hajlékukat, ke- 
nyerüket, földjeiket. Ö nem! és ezt ők sem 
kivánják. Nékik munka kell, hogy munkájok 
után kenyerük legyen, tér kell, hol kifejthes- 
sék lelki és testi erejüket, hogy az elfoglalt 
és termékennyé tett tér nékiek és tulajdono- 
saiknak gyümölcsözzön, hasznot hajtson. 

Lássuk tehát mindenek előtt, 
1. Mire használhatók a kivándorló székely 

atyafiak ? 
Kiállithatjuk közülök a) összes háztartási- 

és gazdasági cselédségünket. b) megszerezhet 
jük az év csak nyári- vagy nyári és téli-sza- 
aira szükséges gazdasági napszámosokat vagy 

c) ha részes mive ésre kivánjuk adni földein- 
ket, rétjeinket, velük szerződhetünk a részes 
mivelésre; minden esetre 6 8-12 évre köt- 
vén velök a szerződést, hogy ne csak mai, de 
évekre terjedő érdekeik összeforrjon a tulaj- 
donoséval, a művelésre kivett földdel. Telepe- 
ket állithatunk belölük minden esetre örökbér- 
leti szerződés mellett; d) a mezőségi pusztán 
heverő hodályokba azon erdei völgyekbe, fen- 
sikokra, hol elég és alkalmas föld kinálkozik 
mivelés alá vételre. Hasznosithatók általok azon 
erdőségek, hol bitang képpen pusztittatnak a 
drága tölgy, fenyő, bükk sat. fanemek, mert 
nincs ki feldolgozza; és a testvér honba tul 
a királyhágón nagy és terjedelmes földbirtok- 
kal megáldott fő-urak s másbirtokosok egy- 
szerre falvakat városokat telepithetnek be ve- 
lük, minden esetre ott is örök bé leti szerző- 
dések mellet; s tovább és végre haszoálhatók 

ök mjndenre, mire emberi erő és akarat hasz- 
náltatni szekot. Nem mulaszthatok el itt, egy 
pár megjegyzést tenni A székely fajnál az ön 
érzet nagyon ki van fejlődve; azért az minden- 
kitől, s minden körülmények között emberies, 
méltányos bánásmódot követel; s ha ezt meg- 
nyerte szép bánás és szép szóval, mindenre 
hajlitható, mindenre kés:, előzékeny s jóltevője 
érdekével egészben összeforr, a midőn ember- 
telen bánás böszültté teszi ötet, a midőn nem 

ismer senkit. Én ezen jellemvonást inkább 
erényrek, mint bünnek tartom, s reménylem, 
századunk emberies szakában emlitett jellem- 

es 

vonásuk nemcsak senkit el nem idegenit tö- 
lük, de inkább kedvessé teszi őket. Meg kell 
azt is emlitenem, hogy nem csak minden faj- 
nak, de sokszor közel vidékeknek is sajátsze- 
rü élelmezési s öltözkedési szokásaik vannak, 
melyhez ragaszkodnak, mit szokásaik szerint 
kivánnak maguknak. Hogy ezen hajlamnak 
elég tétessék, ajánlani bátorkodom , hogy a 
ve ök kötött szerződvényekben a netalán ré- 
szökre szolgáltatandó ruházat és élelmezésre 
nézve ugy kell eljárni, hogy készpénz és nyers 
terményekben kapják ki illetményüket, hogy 
azután azokat saját szokásaik szerint használ- 
hassák fel Ezen utóbbi megjegyzésem főöleg 
a befogadandó cselédségre vonatkozik 

Ne essék senkinek rosszul, hogy nagy és 
fenhéjázó tervek helyett ily apróságokkal baj- 
lódom Élet és tapasztalat mondatják azt ve- 
lem. Igen gyakran a legcsekélyebbeknek lát- 
szó dolgokra nem figyelés hiusit meg sok szép 
törekvést. De lássuk 
2. a székely kivándorlás ügyében, mi te- 

endők várakoznak az erdélyi gazdasági egy- 
letre ? 

A gazdasági egylet teendője, odahatni, 
a) hogy a már keletnek indult kivándor- 

lás nyugatra, a magyar faj felé tereltessék. 
És b) gondoskodni arról, hogy a majdan 

nyugatra induló kivándorlók kellő elhelyezést 
nyerjenek. (Folytatjuk.) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
v 
A Gerö Jakab szinésztársulata még min- 

dig körünkben van. Közelebbről megnyeré a 
kolozsvári szinháztól vendég szerepekre Gesz- 
tesi Etelka k. a., ki ma lépett fel utoljára a 
„Kártya vetőnében." Láttuk ezen kivül a Szi- 
gethvári vértanukban, mint Annát, mint Bél- 
dinét, Béldi Pálban, s mint Gertrudot Gritiben. 

A k. a. ugy látszik kedvvel és szenve- 
délylyel ragaszkodik pályájához s szorgalma 
sem hiányzik; ámbár fiatal, alig egy éves 
szinésznőnek mondják, játékában már is ügye- 
sen kivitt részletekre találhatni. Arcz- és tag- 
játéka többnyire sikerült, s szerepeinek szen- 
vedélyesebb helyeit többnyire hiven adja visz- 
sza, de nehol annyira sima és természetes 
akar lenni, hogy e miatt szavalata hideg és 
egyhanguvá válik, s a kellő hatást téveszti. 
Egy kis hatásvadászat kivált a vidéki kö- 
zönségnél nem árt. Öltözéke csinos és mindig 
izletes; szebb és gazdagabb ruhatára Dézsen 
még szinésznőnek nem volt, mi kétség kivül 
emeli a játékot. Legtöbb tapsokat aratott, mint 
Debora és Kártyavetőné; de nem a tapsok, 
melyek nehány percz mulva elhangzanak, nem 
a koszoru, melynek virágai elhervadnak, ha- 
nem azon igazi benső szivesség, melylyel el- 
halmoztatot,, fogják emlékezetessé tenni Dé- 
zsen töltött napjait. 

Bálunk is volt tegnap, még pedig casino 
bálunk. A mult 18 tagból állott közgyülés 
megbizta a választmányt bált adni, ha jónak 
látja, mely jónak látta kettöt hirdetni, melyek 
egyike tegnap folyt le, s melynek eredményéről 
csak annyit mondhatni, hogy több volt a költ- 
ség, mint a jövedelem. De hiszen igy van e 
most másoknál is. A tánczterem csinosan volt 
feldiszitve, csak a zene és tánczrend ellen 
hallottunk panaszt, azután némelyek maga- 
viselete ellen. A nagy hideg, mely már a 27 
fokot is elérte volt, tegnap előtt óta szelidült. 
Utasok, marhák megfagytak, kéz, láb, fül 
megfagyási esetek pedig gyakoriak voltak. 

A gabona ára közelebbröl emelkedőben. A 
marhahus fontja egyszerre 14 krra emeltetett, 
mi arra mutat, hogy a marha is megdrágult; 
azt mondják, hogy próbát vágtak, s csak a 
próba hus lesz drága. Mások az egész próba 
vágási eljárás megsemmisitését jövendőlék, mi- 
vel a tanács által kiküldött bizottmányban sem 
a megye, sem a hatóság nem volt képvi- 
selve. 

Eézs, jan. 25. 

Tövis, jan. 3. 

T. szerkesztő ur! Gyakran megtörténik, 
hogy egy magában talán igen üdvös javaslat 
nem fejlödhetik ki, csak azért, mert a helyett, 
hogy egyenesen czáfoltathatnék, vagy ha ép- 
pen czáfolhatlan, egyenesen pártoltatnék, egy 
jobbat akaró elvonja akaratlanul is az első 
eszméről a figyelmet, csak azért, hogy egy 
harmadik szinte jobbat akaró ugyan ezt tegye 
előzőjével. Természetesen ilyen esetben el- 
oszlanak a vélemények, a közerő megszünik 
s a javaslat kifejlődése lehetetlenné válik. 

Városunkban az ily nemü javaslatok napi- 
renden vannak a nélkül, hogy valaha vala- 
melyik napvilágot látott volna. Igy volt az 
olvasóegylet tervével, igy a műkedvelő társu- 
lat alakitásával, igy más jótékony és szép- 
tani intézetekkel, s fájdalommal kell megem- 
litnem, hogy e tekintetben városunk hölgyei 
viselik magukat leghidegebben s legközönyö- 
sebben. 

Pedig van egy szentkör, mely minden 
hölgynek méguyilik, egy pályatér, hol min- 
denik érdemért küzdhet s ez a családi 

élet. A férfi gond vitákban oszlik meg, eszme- 
és elvforradalom foglalja el a komoly elmét. 
Nöké a feladat azon körben, melyben élnek 
terjeszteni a nyelvet, hogy a nemzedék meg- 
tanulja mit a kor készit. Szokjanak azért 
hölgyeink nemzeti nyelvünk mivelésében tett- 
leges részt venni és szünjék meg azon bal 
vélemény, hogy ennek kimivelése kizárólag 
térfiakhoz illő foglalatosság. Tehát senkinek 
sem adatott annyi erő a kivitelben, mint egy 
gyöngéd nönek, ha a szándék szent, szilárd 
és kitartó. 
UMikor ilyen viszonyok között éljük le a 

téli napok egyformaságát, nem hagyhatom 
emlités nélkül azon lelkes ifjak igyekezetét 
s dicséretes szorgalmát, kik a mult év utolsó 
napjaiban mükedvelői előadás által rázták fel 
városunkat zsibbasztó unalmából. Koczebue 
„Megtöltöm fojtásrak czimüű egy felv. vigjáté- 
kát adták elég tömött ház előtt. Maga az elő- 
adás összevágó volt, s a szereplők mindent 
elkövettek, hogy az elévült darabot élveze- 
tessé tegyék, de ki kell emelnem mindenesetre 
Sz. Lina k. asszonyt, kinek szép tehetsége 
kedves hanggal és szinpadi alakkal párosulva 
semmi kivánni valót nem hagyott hátra. M. J. 
ur igen helyesen fogta fel szakmáját; ugy 
szintén T. L. és L. Ö. urak igen jól tölték 
be helyeiket, s általán az egész személyzet 
igyekezetet tanusitott, s elmondhatom, hogy 
kis városunk rég nem részesült ennél élveze- 
tesebb estélyben. Az értelmiség nyilatkozata 
szerint igen kivánatos volna, ha ezen lelkes 
ifjak, nem hallgatva azon néhány vaskalapos 
ur szájaskodására, kik folytonosan rosz idök- 
ről, éhenhalásról s egyéb rémséges dolgokról 
kiábálnak, átalakitnák magukat más városok 
példájára rendes műkedvelő társulattá, hogy 
időnkint a „hazai darabok jelesbjeit városi 
s vidéki közönségnek bemutassák Ez elő- 
adásból begyült tisztajövedelem a két nép- 
tanitó fizetésének gyarapitására fordittatott. 

L. VIktor. 

Alsó-Torja, jan. 19. 

Megint azon marhavészről irok, a mely 
Felső-Volálban uralgott, de a mely teljesen 
megszünt. Összesen eddig a marhavész áldo- 
zatja lett 12 darab, egy pedig meggyógyult. 

Az aszály által sujtott magyarországi szü- 
kölködök közül 13 személyt tavaszig, hogy 
eltart Felső-Volál azt vállalta volt, s oda meg 
is érkeztek e hó 10-kén. 8 személyt a falu 
tart a község házában, a más 5 személyt pe- 
dig a tehetösebb birtokosok tartják, ugymint 
Könezei András 1, Könczei József 1 s Szabó 
Lajos 1 személyt, Könczei Ferencz pedig 2 
személyt. 
Kemény telünk van január 9-dikétöl fog- 

va, s oly erős hidegek járnak, hogy a leg- 
mélyebb kutakban minden éjszaka annyira be- 
fagy a viz, hogy ha vizet akarunk merni a 
kutból, minden reggel léket kell rajta vágni. 
Itt falyánkban egy kis patakon i4 malom 
van, de egyben se lehet örölni, annyira elfa- 
gyott a viz. 
A szomszéd Futásfalvában és a mi fa- 

lunkban is katonai executióval szedik az adót, 
már rég óta, megfizetnök mi az adót a ka- 
tona nélkül is, csak hogy pénz volna, de 
nincs; egy erdélyi kis véka rozsnak az ára 
40-42 kr osztrák értékben. 

Január 16-án estve Szent-Lélek és Torja 
határa közt a mezön az ugynevezett „Ábrám 
hidját-nál egy embert a farkasok megettek, 
még nem tudatik, hogy a szerencsétlen hová- 
való volt. 

Tegnap az előljáróság felsőbb parancsolat 
következtében a fegyvereket mind felirta s 
beküldötte; hogy e miért történt, nem tudhat- 
juk. Könczei Sándor. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jan. 27. Az 

angol kormány elhatározta a középtengeri 
hajóhad szaporitását. Abban az esetben, ha 
az ellenségeskedés az Eidernél megkezdődik, 
ez a hajóhad rögtön indulni fog az adriai 
tengerre. 

Az angol lapok most épp oly mérgesen 
kelnek ki Austria és Poroszország, mint előbb 
a német szövetség ellen. A „Timest egyik 
vezérezikkében, többek között, ezt irja: „AÁu- 
stria és Poroszország vonakodása, hogy Sehles- 
wig megszállását felfüggeszszék, inkább saj- 
pálkozást, mint bámulatot fog kelteni Európá- 
ban. Azonban ne feledjük, hogy a német 
nagyhatalmak, miután már oly messzire men- 
tek, kötelezetteknek hiszik magukat, a nem- 
zet irányában, a melynek vezetőit játszák, s 
az ellenséggel szemközt, a mely ellenállásra 
készül, valami tevékenységet kifejteni. Ők a 
kisebb államok büszkeségét mértéken tul meg- 
sértették s a német nemzet kegyében is na- 
gyon hanyatlottak. Világosan látszik ez a 
bécsi és berlini képviselő házak magatartásá- 
ból. Bécsben a birodalmi tanács egyenes rosza- 
lást mondott ki a kormány politikájára. És 
tudjuk, miért zárták be a kamaraülést Ber- 

linben. Ily helyzetben állván alattvalóikkal 
szemben, alig bámulhatunk rajta, hogy saját 
jobb meggyöződésüket nem követhetik egészen. 
Öket a legerősebb és egyhangubb zaj tolja 
előre, a minőt csak európai nemzettől ko- 
runkban hallani lehetett. A dán király, a ki 
Németországnak tett engedményei által szintoly 
nagyon megsértette a dánokat, mint Austria 
és Poroszország a német rajongókat, nem vá- 
laszthatott más utat, mint a melyen megindult. 
Azért készen kell lennünk egy makacs hábo- 
rura, mihelyt a támadók az Eideren átkelnek. 

A „Morn. Post" igy szól: „Az angol kor- 
mány a legerélyesebben törekszik a némete- 
ket kétségbeesett politikájuktól visszatartani. 
Ez óhajtott czélra legjobb eszköz lenne egy 
szövetkezés Angol-, Franczia-, Orosz-, Svéd- 
és Olaszország között. Egy ily nagyszerü 
rendszabály azonban bajosan létesithető rövid 
idő alatt. Mig ugyanis Oroszország nem he- 
lyesli a herczegségekben követett német politi- 
kát, másfelől hálára hiszi magát kötelezettnek 
a porosz kormány iránt, mivel segiti a len- 
gyel felkelők ellen. Francziaország e pillanat- 
ban még neheztel Angliára a congressus-javas- 
lat elleni magatartásaért. Fájdalom, a néme- 
tek ezért abban a csalfa képzelemben ringatják 
magukat, a mely Miklós czárnak romlására 
ütött ki. Austria és Poroszország valóban azt 
teszik fel, hogy Franczia- és Angolország 
nem fognak együtt müködni. Nincs ennél na- 
gyobb csalódás. Ha az óra üt, be fog bizo- 
nyulni, hogy a nyugati hatalmak politikája 
azonos. Továbbá azt hiszik, hogy Anglia sem- 
mi körülmények közt nem fog háborut foly- 
tatni. Pedig bizonyosak lehetnek benne, hogy 
a mint az Eideren átmennek, Anglia fegyve- 
reivel fognak találkozni, a Rajnánál a fran- 
cziák, Velencze határánál pedig az olaszok 
állanak velöők szemközt. Nem lehet elégszer 
ismételnünk Magyarország és Velencze ne- 
veit stb.6 

A „Morn. P.4-nak Francziaországba vetett 
reménye azonban igen gyenge lábon állhat. 
A „Köln. Ztg.4 londoni levelezője azt irja, 
hogy a londoni kormány tudatta Párisban, 
hogy Anglia kész és kiván Dánia területi 
épségeért fegyvert fogni, s felhivja Franczia- 
országot közremunkálásra. Azonban a császár, 
a kinek Cowley lord személyesen vitte meg 
Russel lord inditványát, minden hosszas gon- 
dolkozás nélkül azt felelte: nem. Franczia- 
ország nem lát okot semmi beavatkozásra, s 
csak figyelemmel akarja az eseményeket ki- 
sérni. Azt mondják, Oroszország is kijelen- 
tette, hogy semleges akar maradni. 

„A német egység és szabadság" londoni 
egylete a Holsteinba nyomult osztrák hadse- 
reg némely ezredei közt a „Köln. Z.6 szerint 
kiáltványt terjeszt a végből, hogy Holsteinban 
segitsenek kivivni a szabadságot. E kiáltvány 
többek közt igy szól: „A Reichsrathban és 
egyebütt levő lengyel szóvivők, mint Gro- 
cholski, Langiewitz stb. kinyilatkoztatták, hogy 
a scehleswig-holsteini ügy lengyel ügy." Ti 
bizonyára nem maradtok hátra, ha arról van 
szó, hogy basonló rokonszenvet tanusitsatok 
ezen, egész Németország által nagy lelkese- 
déssel fölkarolt ügy iránt. Ti századokon át 
küzdöttetek jogaitokért. Mi ma a nemzetisé- 
gek s az önkormányzat jogaiért küzdünk a 
sehleswig-holsteni területen. Mi nem akarjuk 
eltürni, hogy Németországon történjék meg 
az első osztozkodás, stb. A kiáltvány magyar 
és német nyelven van nyomtatva, s hasonló 
kiáltványokat intéztek volna az osztrák-len- 
gyel katonasághoz is. 

Németország. Berlin, jan. 29. Itteni 
katonai körökben már senki sem hisszi a bé- 
kés kiegyenlitést, s közel látják a háboru ki- 
törését. A fegyverkezés nagy mérvben foly s 
azt beszélik, hogy a koronaherczeg, a kit 
holnap 10,000 főnyi gárdacsapat élén várnak 
Hamburgba, veszi át az összes hadsereg főpa- 
rancsnokságát az öreg Wrangeltöl. 

A „Weser Ztg.4 berlini levelezője szerint 
Bismark programmja, a schleswig-holsteini 
kérdés megoldására, lényegében a következő : 

1. Teljes realis unio visszaállitása Schles- 
wig és Holstein között s személyi unio a dán 
koronával; a herczegségeknek ez esetben tel- 
jesen különvált alkotmánya, polgári és kato- 
nai kormányzata, külön hadserge és tenge- 
részete lenne. Rendsburg a német szövetségi 
várak sorába lenne emelendő. Vagy 

2. A német déli Sehleswig egyesitése Hol- 
steinnal német szövetségi tartománynyá; észa- 
ki Schleswignek pedig bekebelezése Dániába; 
az ekép megnagyobbitott Holstein realis unio- 
ja Dániával, a többire nézve, mint az 1. pont 
alatt. Vagy 

3. Holstein és a német déli Schleswig tel- 
jes átengedése a német szövetségnek. Rends- 
burgnak szövetségi várrá emelése. Lauenburg 
marad Dániának. Vagy végre 

4. Holstein és Lauenburg teljes átengedé- 
se a német szövetségnek. Az utóbbi herczeg 
ségért maradjon déli Schleswig Bámt nak. A 
schleswigi németek nemzeti jogai különös tör- 
vények által biztositandók az európai hatal- 
mak garántiája alatt. Rendsburg legyen szö- 
vetségi vár.



hogy azokat az igazgatónak jégszaki 18/,, és 
tüzszaki 1/,2/0 ra szabott borzasztó dijosztaléka 
mellett, a melyhez hozzá járulnak még : az 
általa, helybeli ügynökség czime alatt, önkény- 
leg vett dij, az ügykezelési és igazgatósági 
költségek rovata alá sorozott házbér, fütési, 
világitási s más javadalmak, a melyek az 
1863-ki összes bevétel 25 száztóliját teszik — 
érezhető , sőt veszélyes zavar nélkül fedezni 
lehessen. Ezeket mi ezuttal csak mintegy mel- 
lékesen és futólag mondottuk el azért, hogy 
ezen kölcsönös biztositó társulat igazgatóságát 
— bárha alapszabályai nincsenek is megerő- 
sitve - 1864-dik évi számadási állása kitudá- 
sának helyes eszközeire, valamint a mi 
várakozásainkra már eleve elkészitsük.4 

Eddig a czikk - a második tény. 
E közleményre ugyanazon lap idei ő dik 

enmábon *) a fenforgó társulat igazgatójá- 
tól a következő felvilágositó észrevételek je- 

lentek meg : 
„Kijelenti t. i. az igazgató, hogy e téren 

nyilatkozásra csak a társulat megtámadott 
érdekei s az őt bizalmával megtisztelő közön- 
ség viszonti tisztelete birták rá, a melyhez a 
vádczikk számtalan példányokban el lőn küld- 
ve; becsülendő öszinteségnek nyilvánitja, hogy 
czikkiró ez ügyhöz-szólást önmaga megtáma- 
dásnak vallja be; méltatlanságnak nevezi, 
hogy személyeért a társulatot s annak választ- 
mányát és közgyülését támadja meg: a tár- 
sulat egy, minden körülmények közt kiméletet 
érdemlő erkölcsi testület, ő maga annak 
nem tulajdonosa, de tisztviselője, 
szabályainak s közgyülési végzéseinek egy- 
szerü végrehajtója. A czikk érdemleges része 
— mondja az igazgató – először a kölcsönös 
biztositó társulatot mint nem engedélyezettet 
kivánja gyanusitni a kormány és közönség 
előtt, vádaskodik és izgat az igazgató ellen, 
végre azt becsületében sérti meg. Az első 
pontra azt mondja, hogy a társulat és választ- 
mánya az öt illető méltatlanságra a maga 
idejében - ha méltóságán alólinak nem látja 
— felelni fog, ő maga becsületi ügyet nem 
tart hirlapi polemia tárgyának, sérelmeért a 
törvény oltalmához folyamodik, az engedélye- 
zésre s egyéb – szorosan az ügyre tartozókra 
nézve pedig — a dolgot igy adja elő : 1844-ben 
több kitünő hazafiak, köztők a nagynevü idő- 
sebb gróf Bethlen János, Erdély akkori 
legelső diplomatája, valamint idősb gróf T e- 
leki Domokos a publicistai és államférfiui 
müveltségéről s rendithetlen hazafiságáról is- 
mert férfi és több tekintélyes honfiak folya- 
modtak a kir. főkormányszékhez, e tőlük 
megalapitni szándékozott jégkárbiztositó tár- 
sulat alapszabályainak megerősitése végett, 
a kérés az udvarhoz terjesztetett, innen azon 
évi május 17-én 5603. kir. főkormányszéki 
szám alatt azon választ nyerték, hogy ő Fel- 
sége april 24-én 2907. udv. sz. alatt kiadott 
kir. rendeletében az egyesületet s alapszabá- 
lyait megerősitette azon kikötéssel, hogy an- 
nak egyik kijelölt czikkelye módosittassék. 
Ezen kegyelmes rendelet értelmében módosi 
tott szabályokat kinyomtattatva, a társulat a 
kir. főkormányszékhez felterjesztette, ez or- 
szágos főkormányhatóság azt 8057. kormány- 
széki sz. alatt helybenhagyván, s az erdélyi 
főhadi vezérségnek, valamint az összes tör- 
vényhatóságoknak kihirdetés végett megküld- 
vén : egyszersmind tudásul ő Felségéhez 
azonnal felterjesztette, a hol az, akkori alkot- 
mányos szokás szerint, észrevétel nélkül tu- 
dásul vétetett. Késöbb a társulat működését a 
tüzbiztositásra is kiterjesztvén, egyuttal a kir. 
főkormányszékhez engedélyért folyamodott; ez 
1847. 10,925. sz. alatt ő Felségéhez felkülde- 
tett s onnan némely kérdésekre adandó felvi 
lágositás végett a kir. főkormányszékhez, in- 
nen 13,823. főkormányszéki sz. alatt szabad 
kir. Kolozsvár város tanácsához, innen ismét 
január 14. 1848. 81. tanácsi sz. a. Szathmári 
P. Gábor tanácsoshoz küldetett át; mielőtt 
azonban az illető e tisztében eljárt volna, be- 
következtek az 1848/, ki események, s a tár- 
sulat beadványára válasz nem érkezett. Ez 
idők s különösön a magyar pénzjegyek meg- 
semmisitése természetesen érzékenyen hatottak 
az alig 3-4 éves intézetre; ezt azonban nem 
lehet hibául tudni fel sem a társulatnak, sem 
az igazgatóságnak. A társulat 1850. nov. 
3- án tartott közgyülésében a 31-dik pont alatt 
a károsultak kielégitésére intézkedéseit meg- 
tette, s hogy némely ez időbeli dézma-vesz- 
tett károsultaktól perbe fogatott, onnan van, 
mivel az igazgatóság nem tartotta igazságos- 
nak, hogy ugyanazon földnek évi tizedjövedelme 
kétszer fizettessék meg, t. i. a magas kormánytól 
is mint urbéri tartozás teljes értékben, s a tár- 
sulattól is a jégverés arányában. De a mit 
az igazgatóság igazságosnak nem látott, a bi- 
rák törvényesnek látták, a társulatot fizetésre 
itélték s a társulat - fizetett. A felett, hogy az 
1850-61 közti időszak egy részében való 
aléltsága a társulatnak feloszlással azonos-e, 
czikkiróval nem vitatkozom – mondja tovább 

Szerkesztő collegánk igazságérzetét tanusitotta 

volna, ha mint a vádnak, ugy a védelemnek is a főlap- 
ban ad helyet. Szerk. 
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az igazgató - ő nem fia e hazának, intézmé- 
nyei idegenek előtte, ő közönyös a minket és 
egyesületünket ért amaz időbeli sulyos csa- 
pások iránt, de ama §-lyt szeretném ha meg- 
nevezné, mely a társulatnak kötelességévé 
tette, állitott, de nem bizonyitott feloszlásának 
bejelentését. Azon vádra, mintha az igazgató f: 
elhanyagolta volna a társulat szabályainak 
megerősitését, azt jegyzi meg, hogy ő köz- 
gyülési határozat következtében először 1849- 
ben dec. 1. 202. másodszor 1850 ben febr. 4. s 
1418. vidéki parancsnoksági sz. a, s végre r 
harmadszor 1852-ben mart. 21-én felterjeszt-e 
vén az alapszabályokat, azok megerősitését 
kérte s müködését a jégszakban — addig is, r 
mig a legfelsőbb megerősités megérkezik — s 
az 1850-ben nov. 3-án 34. sz. alatti, a tüz-c 
szakban pedig az 1851-ben dec. 26 án tartott 
közgyülés 44. sz. alatti végzései következté- 
ben folytatta, mignem az újra meg újra tá- 
masztott akadályok miatt, a társulat kifáradt, 
a magas kormány tovább nem sürgette, sőt 
közgyüléseiben biztos által résztvevén s 1855- e 
ben october 25-én 3902 sz. alatti rendeleténél é 
fogva könyveit, mint nem nyerészkedő társu- 

á 

sét evel is elismerte, és igy a kérdés hallga- 

sága két évtized tapasztalásain okulva, alapsza- 
bályainak új átdolgozását 1862. april 27-én tar- 
tott közgyülésében meghatározta, a munka 
készen van s már most teljes reménység van 
azoknak újabbi megerősitéséhez, mi végre fo- 
lyó hónap 10-kére a rendkivüli közgyülés már 
egybe van hiva. Ezekből világos, hogy a meg- 
támadott társulat engedélyezve van, hogy alap- d 
szabályai cs. kir. megerősitést nyertek, hogy 
működését az illető kormányhatóság engedélye 
mellett kezdette, hogy sem a társulatoak, sem az 
igazgatónak nem volt hatalmában az 1848/, diki 
eseményeket s azok következményeit meggá- 
tolni, végre, hogy egyik sem akarja a módosi- 
tott alapszabályokat a magas kormány meg- 
erősitése alól elvonni, valamint világos az is, 
hogy a társulat létezési jogalapja: cs. kir. 
engdély, közgyülési végzések, foly- 
tonos kérvényezései, jó hiszemü s 
közhasznu müködése, végre a társula- 
tot szinte 20 év óta állandóan és folyvást nö- 
vekedő irányban támogató hazai közvéle- 
mény." 

Ime a tényállás; costatálását szükségesnek 
lát uk azért, hogy mi és a közönség önállóan 

itélhessünk. Ezért vannak a létező társulat és 
igazgatója elleni czikk és nyivánosságra jutott 
más adatok nem kivonatilag, hanem egész ki- 
terjedésben csaknem pragmatikailag közölve. 

A mi igazság, sujtson bár egy vagy más ol- 

dalra, kiderül, a mi nem az, hozzon terjesz- 

tőjére szégyenvallást. 
És most átmegyünk saját fejtegetéseinkre. 

(Folytatása következik.) 

A nemzeti szinház részvényesei- 
nek nagy gyülése. 

(Folytatás.) 

Az elnök ő nmlga megnyitó beszédét kö- 
vetett jegyzői jelentés igy következik : 

Tisztelt részvény-egyleti közgy ü- 
lés ! Néhány hónap mulva tiz éve annak, hogy 
a szinházi választmány a gondozására bizott 
erdélyi országos nemzeti szinház akkori szo- 
moru- és végpusztalással fenyegető állását a 
nemzet előtt leplezetlenül feltárva, ennek se- 
gélyéhez folyamodott, felhiván a nemzetnek h 

áldozatra mindig kész, lelkes fiait és leányait, 

ne hagyják elpusztulni ezen intézetet, melyet 

öseink buzgatlma a nemzeti nyelv és irodalom 

felvirágoztatására azon reményben alapitott, b 

hogy a kegyeletes utódok azt folytonosan gya- 

rapitva a nemzet méltóságának megfelelő polcz- 
ra fogják emelni; és ezen felhivás, miot előre 
látható volt, nem maradt eredmény nélkül, a 
felhivottak tekintélyes száma sietett kötelezni n 
magát, hogy tiz évig, évenkint 5 frtot fog a n 
nemzeti szinház fenntartására áldozni; egye- h 
dül e lelkes tettnek köszönhetni azt, hogy a 
szinház akkor a pusztán maradástól megmen- a 
tetett és nem csak a szükséges melléképüle- 
tekkel láttatott el, hanem még az intézet szel- 

lemi czéljai eőmozditására is az igazgatónak 

k 

a 

k 

lehetett. 
A szinházi választmány az ajánlatot tevö 

hazai közönség iránt elismeréséből folyó ked- 
ves kötelességének tartja, most, midőn a 10 év 

ma-holnap lejár, ezen idő alatti eljársairól és 

a begyült pénznek hová forditásá ól a tsztelt 
közgyülést és a hazai közönséget értesiteni. 

Midőn a szinházi választmány az országos 
nemzeti szinház ügyeinek vezetésére ismét visz- 
szahelyeztetett, honnao az 1848-i eseményekre 
következett katonao kormány által tettleg le- 
szorittatott, a sz nházi alapnak az épületen kivül 
semmi egyéb vagyona nem volt, maga az épü- 
let is nagyon hanyatló állásban jött át kezére, 
kénytelen volt tehát a szinházi vájasztmány a 
szinház használatáért a szini előadások után 
naponta egy bizonyos dijt venni a szinigazga- 

hat többé fenn. 

kül használja a szinházat. 

gatóval 
szinház szellemi ügyét ellenőrző bizonyos be- 
folyást kötött ki magának, és kebeléből időn- 
ként kinevezett biztosai 
mely ellenőrzés egyelőre az előadandó dara- 
bok 
hogy a szinigazgató köteles volt a válalko- 
zási ideje kezdetén szerződtetett tagok név 
jegyzékét annak megitélése végett bemutatni, 
hogy azon tagok a helybeli igényeknek meg- 
felelnek-e ? és hogy továbbá az egyszer szer- 
ződtetett tagokat a választmány hire nélkül 
önkényüleg többé elnem bocsáthatta; ez egy 
lépés volt a közönség által annyira óhajtott 
azón czélhoz, hogy a szinházi választmány 
minél nagyobb be-folyást gyakoroljon magára 
szinügy vezetésére, hogy igy a nemzeti szin- 
ház rendeltetésének annál biztosabban megfe- 
jen a szinházi választmány nem is idegeu attól, 

szélesebbre kiterjessze, de eddig, tekintve a 
rendetkezése alatti pénzerő csekélységét, töb- 
bet nem tehetett, és még most sem igérheti, 

alá átveszi; mivel választmányi kezelés mel- 
lett az igények a közönség szintugy, mint a 
tagok résziről sokkal nagyobbak, mint vállal- 
kozói kezelés mellett, és ezen nagyobb igé- 

éven át állandólag előadásokat tartani lehetne, 

re kell vinni, a mit csak válalkozó tehet; a 
szipházi választmány evvel a szinház alaptő- 

inti élyezése által befolyni és hatni nem szabad; igéri : 

g hogy folytonosan, a mint a szinbázi-alap jö- 

vedelme a vállalkozónak ragyobb segélyezé- 
sét megengedi, vagy a szinháznak kilátásba 
lévő átalakitása által az előadások jövedelme 

nevekedik, befolyását is az intézet szellemi 
részére mindig nagyobb mérvben gyat orlandja 

kitása már tovább nem halasztható, a szinbázi 
választmány fő figye mét és minden igy keze- 
tét arra forditotta, hogy a szinházi a apot, 
mely a tiz évi részvények által csak egy idő- 

re és nem állandólag volt bizositva, minél na- 

gyobbra nevelje; e czélból 1860-bana ujból 

a hazai közönséghez folyamodott, kérve azt, 
hogy ha bár csak filléreinek is összetevésével 
alapitson egy nemzeti szinházi állandó alapot, 
mely képes legyen ezen intéz-tet minden vi- 

tóságtol, hogy az igy begyülő pénzből az épü- szontagságok 
let körül a legszükségesebb igazitások költ- biztositani ; 
ségeit fedezni képes lehessen; megindulván nye lett, 
később a szinházi választmánynak emlitett fel- 
hivása nyomán a tiz évi részvények fizetése, 
első tesndője volt a szinház alapitásakor csak 
ából épült és a hosszas használat folytán 
már összeomlással fenyegető öltöző szobák 
helyébe egy állandó épületet tenni, mely a je- 
lenlegi igényeknek megfelelőleg több öltöző 
zobát, azon kivül festő termet, könyvtári és 
uhatári helyiségeket foglaljon magában és 
zen 6217 frt 52 kr o. é. került mellék épü- 

letet mindjárt az első évben, részint a befolyt 
észvény összegekből, részint az ezekbőli ké- 
őbbi törleszthetés reménye alatt felvett köl- 
sönből előállitotta, ugy hogy az olta a szin- 

háznál a fennemlitett igényeknek ezen épület már be 
ltal elég van téve. 

Később a szinpadhoz tartozó nagyobb disz- 
letek és kellékek elhelyezésének hiánya tün- jesiteni sziveskedjenek. 
vén fel, csak ugyan a szinház telkén egy tüz 
llen is minden tekintetben biztositott raktár 
pületet épittett, mely 1816 frt 811/, krba o. é. 

v e került, mely által az is elvan érve, hogy al 
latéit, bélyegmenteseknek határozván : létezé- szinházi kellékek, melyek az alapnak igensok 

pénzébe kerülnek, megromlás nélkül és bizto- 
tásban maradt. Azonban a társulat és igazgató- san helyeztetnek el. 

E mellett a szinház belsején is igazitta- 

ás történt. 
E közben a szinügynek szellemi részéről 

mégis 1858-tól kezdve 

öszönhetni a szinügy fenntartását, mert se- 

A lelkes adakozók ügybuzgalma oda 

mely a számadások tanusitása szerint 

szinigazgató, és azon kivül minden dij nél- 

Ezen segélyezésért a vállalkozó szinigaz- 
szembe a sziuházi választmány a 

által gyakorolt is; 

megválasztására és arra szoritkozott, 

ellen megóvni, fennmaradásás 
ezen felszólitásnak azon eredmé- 

hogy összesen u béri kárpótlási kö- telezvényekben 43,450 frt p. p. készpénzben 
2951 írt 81/, kr. o. é. kész pénzbeli ajánlat- 
ról szóló magán kötelezvényekben 11,843 f. 
83 kr. o. é. az alapnak átengedményezett 
magány kötelezvényben 170 frt. o. é. nemzeti 
álamkölcsön kötelezvényben 40 frt p. p. ajánl- 
tatott meg mostanig és ezen ajánlatból be is 
fizettetett készpénzben 2951 frt 81/, kr. o. é. 
urbérikötelezvényekben 40,250 frt p. p. és ál- lam-kölcsön kötlevélben 40 fit p. p.; mely ado- 
mányokért a szinházi választmány a gondo- 
zására bizott nemzeti ügy nevében ezennel 
köszönetet mond az ajánkozóknak és ezek 
közül külőnösen azoknak , kik ajánlataikat 
m is fizették; kérvén a többieket, hogy 
ajáolataik befizetése által a nemzeti ügygyel 
szemben elvállalt kötelezettségüket mielőbb tel- 

(Folytatjuk.) 

: Az országos gazdasági egylet 
közgyülése jan. 25. 1864. 

! Titkári jelentés. 
(Folytatása és vége.) 

Tisztelt közgyülés. A mint egyesületünk 
tott annyit, a mennyi lehetséges volt; a zárt- rövid történe tanusitja, egyesületünk minden 
székek megszaporittattak, diszletek és öltö- 10-dik évben a gazdaközönség áldozatkész- 
nyök szereztettek a sinorpadlás és gépezet ségéből uj lendületet nyert, és én reméllem, 
gyakran javittatott, a könyvtár rendbe sze- hogy a közpártfogás a közeljövőben ügyünket 
detett és megszaporittatott, ugyhogy e czimen annyira előre mozditja, hogy intézetünk a a tiz év alatt mint egy 2000 frt. o. é. kia- közvárakozásnak képes leend inkább megfe- 

lelhetni. 
3) A titkár jelenti, hogy az egylet régi 

sem felejtkezett meg a szinházi választmány, tagjai közül magán kötlevelet adtak : báró 
és habár nem is vette kezébe a szinügy szel: Szentkereszti Zsigm. 1000 frt., id. b. Kemény 
lemi része közvetlen vezetését a mit a szin- Domokos 200 frt, gr. Kálnoki Pál 200 frt, 
házi alap gyarlósága mellett helyesen köve- b. Bánffy Elek 100 frtról. Továbbá bejelenti 

telni sem lehetett, 
minden évben 2000 0. é. frtal segélyezte a Dávid Antalt, ifj. Hincz Györgyöt, Horváth 
válalkozó szinigazgatót, és igy e czimen mos- Gábort, Kagerbaner Antalt, Tompa Károlyt, 
tanig 12,00 frtot o. é. költött; csakis ennek kiket a 

uj részvényes tagoknak : gr. Bethlen Bélát, 

gyülés örömmel fogad. 
4) Uj részvényes tagok gyüjtésére nézve 

gélyezés nélkül ma már egy szinház sem ál- az igazgató választmány által elfogadott s 
most a közgyülés elébe terjesztett azon terv- 
javaslatot, melyben a 10 évi részvény idő 

vitte tehát a dolgot, hogy midőn ez etőtt meghagyása mellett az évi részvénydij ő fra 
még a vállalkozó szinigazgató fizetett a szin- van leszállitva, a mely uj tagok gyüjtésére 
ház alapnak az épület használatáért bizonyos hazánk minden vidékein több honfitársaink 

djt 
évenként 600-800 pfrtot tett, most már 6 
év óta évenkénti 2000 frt o. é. segélyt kap 

felszólitását ajánlja és a mely végre ez ügy 
elintézését a két alelnökre Fehér Márton tag- 
társunkra és a titkárra bizza, a gyülés hely- 
behagyja. 

5) A pénztári számadások megvizsgálásá- 
val s a jelen évi költségvetés megtételével 
megbizott köldöttség következő jelentése ol- 
vastatik fel : 

(A jelentést alább közöljük). 
Midőn e közgyülés pénztárnok Kulisseky 

János pontos pénztári és számviteli kezelését 
méltányolva elismeri és öt az 1863 dik évi 
számadása terhe alól fölmenti, azon egyle- 
tünk iránt ismételve tanusitott hazafias tetté- 
ért, hogy két évi fizetését az alaptőke neve- 
lésére forditotta, köszönetet szavaz. 

6) Alelnök Tisza László felhozza, hogy 
miután a sok rendbeli panasz és felszólitás 

ogy ezen befolyását az ügy érdekében minél 

ogy a szinügyet maga közvetlen kezelése 

yeknek a meglévőalappal eleget tenni any- 
yival kevésbbé lehet, mivel Kolozsvárt a szin- 
ázi közönség sokkal kisebb, hogy sem egész 

nyári időszakra tehát a társulatot más hely- 

éjét koczkáztatná, melyhez pedig nyulna 
azonban a választmány, 

Éppen e ezélből és mivel a szinház átala- 

eredménytelen maradt, s a részvény- és kamat- 
hátralék mind a mellett, hogy a választmány 
az egylet tagjainak névsorát kitisztázta, s a 
kétes követeléseket kihagyta, ezerekre megy; az 
egyletnek nincs más menedéke, minthogy más 
egyletek példája szerint szigoru eszközökhöz 
folyamodjék. Sajnos, ugy mond, ha az egylet 
organumainak ily rendszabályokhoz kell nyul- 
pia, de sokkal sajnosabb lenne, ha intéze- 
tünk müködésében fenakadna. Minthogy tehát 
a közügy mindig előbb becsülendő magán 
ügynél, inditványozza, hogy a közgyülés az 
illetőket szólittassa fel, hogy egy meghatáro- 
zott ideig adósságaikat fizessék be, kijelent- 
vén, hogy a vonakodók ez idő elteltével perbe 
fogatnak. Az inditvány elfogadtatván, elintézik 
a választmányra bizatik. 

7) A kerti munkálatok megvizsgálására 
kinevezett bizottság jelentése olvastatván fel, 
a kert további beruházásához szükséges s itt 
elősorolt teendök eligazitásával a választmány 
van megbizva. 

8) Az igazgató választmány nem tartván 

magát illetékesnek az egylet által készitett és 

helybenhagyott fiók gazdasági egyleti szabá- 

lyok megváltoztatására, a közgyülés előtt 
ázok feletti határozathozatal végett felolvas- 
tatnak. E tárgyban határozatba ment, hogy 
a választmány az ismeretterjesztő szakosztály 
vagy egy külön bizottság által a jelenkor és 
viszonyoknak megfelelő más fiok-egyleti sza- 
bályokat készittessen, miket a következő vagy 
egy rendkivüli közgyülés elébe terjeszszen fel. 

9) Zeyk József tagtársunknak egy önálló 
szölőmivelési és borászati szakosztály felálli- 
tását ajánló következő inditványa olvastatik fel : 

(Alább közölni fogjuk). Áz inditvány el- 
fogadtatik. 

10) Az állandó terménykiállitás- és ügy- 
nökségnek az igazgató választmány által el- 

fogadott s most felolvasott programmját és 

dijszabályait a gyülés azon hozzáadással hagyja



i az ügynökség könyvei az egylet 

kevasasge elott mindig nyitva 
állja- 

nak. Megbizza egyszersmind a választmányt, 

hogy az egyesület és Kövári László tagtár- 

sunk közti kölcsönös egyezkedési kötlevelet 

készittesse meg. 
11) A tisztválasztásra kerülvén a sor, a 

gyülés egyhangulag közakarattal elnöknek 
megválasztja gróf Mikó Imre ő nmlgát, al- 

elnöknek Tisza László és b. Huszár Sándor 

tagtársakat. Az igazgató választmánynak tag- 

jai lettek : báró Bánffy Dániel, b. Bánffy Já- 

hos, Berde Áron, gr. Bethlen Gejza, id. gr. 

Bethlen János, Dózsa Dániel, Fejér Márton, 

Fülei István, Gál János, Gyárfás Domokos, 

id. Hincz György, Horváth Gábor, Kagerbauer 
Antal, id. b. Kemény Domokos, Kövári László, 
Nagy Ferencz, Ocsvai Ferencz, Paget János, 

Pál Sándor, Pap József, Pataki József, gr. 
Schweinitz Gyula, id. Tauffer Ferencz, Wend- 
ler Frigyes. Nagy Jáuos, 

titkár. 

Egy pár szó a székely-kivándor- 
lás ügyének gyakorlati 

keresztülviteléhez. 

/Sokszor és elég bővön el volt mondva, 
mint vesznek el az erkölcsi viiágra nézve, a 
Dunafejedelemségekbe kivándorolt székely 
atyafiak; el volt mondva, hogy ezen keletre 
áradó kivándorlás káros, nemzetiségi, politikai 
s állam-gazdászati tekintetből; hogy ezen ki- 
vándorlásnak nyugotra a magyar faj laktaföld 
felé kellene irányt adni; volt legközelebbről 
némi, de igen kevés, mondva arról is, miképp 
kellene azt létesiteni ? de mindez bizony nem 
elég arra, hogy ez ügynek valami észrevehető 
lendületet adjon. s 

Ha ezen ügyet üstökénél nem fogjuk, még 
sóká foghatunk sopánkodni, tervezgetni, mig 
ohajtásainkból valami teljesül. 

Elmondom azért röviden, egyszerüen azon 
gyakorlati utat, melyen járnunk kell nézetem 
szerint, ha valami tényleges eredményre 
akarunk jutoi. 

Ha lesz valami igazán használható abban, 
mit mondani fogok, érvényesitsék azok, kik- 
nek hivatásuk leend ez ügy keresztü vitele; ha 
nem, szolgáljon arra, hogy a gyakorlati keresz- 
tülvitelhez szóljanak mentől többen, s a leg- 
jobbnak ismert módon történjék valami kez- 
deményezés ez ügyben. 

n ugy vagyok meggyőözödve, hogy a már 
keletre áradozó székely-kivándorlás nyugotra 
terelni, ekint öket megtartani hazáoknak, nem- 
zetünknek, az államnak s egyszersmind az er- 
kölcsi világnak „egyedül és egyenesen az er- 
délyi gazdasági-egylet faladata." 

Az anyagiság mai lázas korszakában ke- 
vesen vannak, a kik csupán nemesebb erköl- 
csi czélokért buzognának. A nemzetiségi és 
olitikai Szempontokhoz a hasznosságnak 

ken csatlakoznia, hogy a székely kivándorlás 
ügyét felkarolják azok, a kiknek módjukban is 
áll őket elhelyezni. Csupán hazafiságból keve- 
sen fogják megfosztani velük hajlékukat, ke- 
nyerüket, földjeiket. Ö nem! és ezt ők sem 
kivánják. Nékik munka kell, hogy munkájok 
után kenyerük legyen, tér kell, hol kifejthes- 
sék lelki és testi erejüket, hogy az elfoglalt 
és termékennyé tett tér nékiek és tulajdono- 
saiknak gyümölcsözzön, hasznot hajtson. 

Lássuk tehát mindenek előtt, 
1. Mire használhatók a kivándorló székely 

atyafiak ? 
Kiállithatjuk közülök a) összes háztartási- 

és gazdasági cselédségünket. b) megszerezhet 
jük az év csak nyári- vagy nyári és téli-sza- 
kaira szükséges gazdasági napszámosokat vagy 
c) ha részes mive ésre kivánjuk adni földein- 
ket, rétjeinket, velük szerződhetünk a részes 
mivelésre; minden esetre 6 8-12 évre köt- 
vén velök a szerződést, hogy ne csak mai, de 
évekre terjedő érdekeik összeforrjon a tulaj- 
donoséval, a művelésre kivett földdel. Telepe- 
ket állithatunk belölük minden esetre örökbér- 
leti szerződés mellett; d) a mezőségi pusztán 
heverő hodályokba azon erdei völgyekbe, fen- 
sikokra, hol elég és alkalmas föld kinálkozik 
mivelés alá vételre. Hasznosithatók általok azon 
erdőségek, hol bitang képpen pusztittatnak a 
drága tölgy, fenyő, bükk sat. fanemek, mert 
nincs ki feldolgozza; és a testvér honba tul 
a királyhágón nagy és terjedelmes földbirtok- 
kal megáldott fő-urak s másbirtokosok egy- 
szerre falvakat városokat telepithetnek be ve- 
lük, minden esetre ott is örök bé leti szerző- 
dések mellet; s tovább és végre használhatók 
ök mjndenre, mire emberi erő és akarat hasz- 
náltatni szekot. Nem mulaszthatok el itt, egy 
pár megjegyzést tenni A székely fajnál az ön 
érzet nagyon ki van fejlődve; azért az minden- 
kitől, s minden körülmények között emberies, 
méltányos bánásmódot követel; s ha ezt meg- 
nyerte szép bánás és szép szóval, mindenre 
hajlitható, mindenre kész, elözékeny s jóltevője 
érdekével egészben összeforr, a midőn ember- 
telen bánás böszültté teszi ötet, a midőn nem 
ismer senkit. Én ezen jellemvonást inkább 
erényrek, mint bűnnek tartom, s reménylem, 
századunk emberies szakában emlitett jellem- 

es 

vonásuk nemcsak senkit el nem idegenit tö- 
luk, de inkább kedvessé teszi őket. Meg kell 
azt is emlitenem, hogy nem csak minden faj- 
nak, de sokszor közel vidékeknek is sajátsze- 
rü élelmezési s öltözkedési szokásaik vannak, 
melyhez ragaszkodnak, mit szokásaik szerint 
kivánnak maguknak. Hogy ezen hajlamnak 
elég tétessék, ajánlani bátorkodom , hogy a 
veök kötött szerződvényekben a netalán ré- 
szökre szolgáltatandó ruházat és élelmezésre 
nézve ugy kell eljárni, hogy készpénz és nyers 
terményekben kapják ki illetményüket, hogy 
azután azokat saját szokásaik szerint használ- 
hassák fel Ezen utóbbi megjegyzésem főleg 
a befogadandó cselédségre vonatkozik 

Ne essék senkinek rosszul, hogy nagy és 
feohéjázó tervek helyett ily apróságokkal baj- 
lódom Élet és tapasztalat mondatják azt ve- 
lem. Igen gyakran a legcsekélyebbeknek lát- 
szó dolgokra nem figyelés hiusit meg sok szép 
törekvést. De lássuk 
2. a székely kivándorlás ügyében, mi te- 

endőök várakoznak az erdélyi gazdasági egy- 
letre 2 

A gazdasági egylet teendője, odahatni, 
a) hogy a már keletnek indult kivándor- 

lás nyugatra, a magyar faj felé tereltessék. 
És b) gondoskodni arról, hogy a majdan 

nyugatra induló kivándorlók kellő elhelyezést 
nyerjenek. (Folytatjuk.) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
v Eézs, jan. 25. 

A Gerö Jakab szinésztársulata még min- 
dig körünkben van. Közelebbről megnyeré a 
kolozsvári szinháztól vendég szerepekre Gesz- 
tesi Etelka k. a., ki ma lépett fel utoljára a 
„Kártya vetőnében.* Láttuk ezen kivül a Szi- 
gethvári vértanukban, mint Annát, mint Bél- 
dinét, Béldi Pálban, s mint Gertrudot Gritiben. 

A k. a. ugy látszik kedvvel és szenve- 
délylyel ragaszkodik pályájához s szorgalma 
sem hiányzik; ámbár fiatal, alig egy éves 
szinésznőnek mondják, játékában már is ügye- 
sen kivitt részletekre találhatni. Arcz- és tag- 
játéka többnyire sikerült, s szerepeinek szen- 
vedélyesebb helyeit többnyire hiven adja visz- 
sza, de nehol annyira sima és természetes 
akar lenni, hogy e miatt szavalata hideg és 
egyhanguvá válik, s a kellő hatást téveszti. 
Egy kis hatásvadászat kivált a vidéki kö- 
zönségnél nem árt. Öltözéke csinos és mindig 
izletes; szebb és gazdagabb ruhatára Dézsen 
még szinésznőnek nem volt, mi kétség kivül 
emeli a játékot. Legtöbb tapsokat aratott, mint 
Debora és Kártyavetőné; de nem a tapsok, 
melyek nehány percz mulva elhangzanak, nem 
a koszoru, melynek virágai elhervadnak, ha- 
nem azon igazi benső szivesség, melylyel el- 
halmoztatot,, fogják emlékezetessé tenni Dé- 
zsen töltött napjait. 

Bálunk is volt tegnap, még pedig casino 
bálunk. A mult 18 tagból állott közgyülés 
megbizta a választmányt bált adni, ha jónak 
látja, mely jónak látta kettőt hirdetni, melyek 
egyike tegnap folyt le, s melynek eredményéről 
csak annyit mondhatni, hogy több volt a költ- 
ség, mint a jövedelem. De hiszen igy van e 
most másoknál is. A tánczterem csinosan volt 
feldiszitve, csak a zene és tánczrend ellen 
hallottunk panaszt, azután némelyek maga- 
viselete ellen. A nagy hideg, mely már a 27 
fokot is elérte volt, tegnap előtt óta szelidült. 
Utasok, marhák megfagytak, kéz, láb, fül 
megfagyási esetek pedig gyakoriak voltak. 

A gabona ára közelebbről emelkedőben. A 
marhahus fontja egyszerre 14 krra emeltetett, 
mi arra mutat, hogy a marha is megdrágult; 
azt mondják, hogy próbát vágtak, s csak a 
próba hus lesz drága. Mások az egész próba 
vágási eljárás megsemmisitését jövendőlék, mi- 
vel a tanács által kiküldött bizottmányban sem 
a megye, sem a hatóság nem volt képvi- 
selve. 

Mövis, jan. 3. 

T. szerkesztő ur! Gyakran megtörténik, 
hogy egy magában talán igen üdvös javaslat 
nem fejlödhetik ki, csak azért, mert a helyett, 
hogy egyenesen czáfoltathatnék, vagy ha ép- 
pen czáfolhatlan, egyenesen pártoltatnék, egy 
jobbat akaró elvonja akaratlanul is az első 
eszméről a figyelmet, csak azért, hogy egy 
harmadik szinte jobbat akaró ugyan ezt tegye 
előzőjével. Természetesen ilyen esetben el- 
oszlanak a vélemények, a közerő megszünik 
s a javaslat kifejlődése lehetetlenné válik. 

Városunkban az ily nemü javaslatok napi- 
renden vannak a nélkül, hogy valaha vala- 
melyik napvilágot látott volna. Igy volt az 
olvasóegylet tervével, igy a müűkedvelő társu- 
lat alakitásával, igy más jótékony és szép- 
tani intézetekkel, s fájdalommal kell megem- 
litnem, hogy e tekintetben városunk hölgyei 
viselik magukat leghidegebben s legközönyö- 
sebben. 

Pedig van egy szentkör, mely minden 
hölgynek méguyilik, egy pályatér, hol min- 
denik érdemért küzdhet s ez a családi 

élet. A férfi gond vitákban oszlik meg, eszme- 
és elvforradalom foglalja el a komoly elmét. 
Nöké a feladat azon körben, melyben élnek 
terjeszteni a nyelvet, hogy a nemzedék meg- 
tanulja mit a kor készit. Szokjanak azért 
hölgyeink nemzeti nyelvünk mivelésében tett- 
leges részt venni és szünjék meg azon bal 
vélemény, hogy ennek kimivelése kizárólag 
térfiakhoz illő foglalatosság. Tehát senkinek 
sem adatott annyi erő a kivitelben, mint egy 
gyöngéd nönek, ha a szándék szent, szilárd 
és kitartó. 
UMikor ilyen viszonyok között éljük le a 

téli napok egyformaságát, nem hagyhatom 
emlités nélkül azon lelkes ifjak igyekezetét 
s dicséretes szorgalmát, kik a mult év utolsó 
napjaiban mükedvelői előadás által rázták fel 
városunkat zsibbasztó unalmából. Koczebue 
„Megtöltöm fojtásrak czimü egy felv. vigjáté- 
kát adták elég tömött ház előtt. Maga az elő- 
adás összevágó volt, s a szereplők mindent 
elkövettek, hogy az elévült darabot élveze- 
tessé tegyék, de ki kell emelnem mindenesetre 
Sz. Lina k. asszonyt, kinek szép tehetsége 
kedves hanggal és szinpadi alakkal párosulva 
semmi kivánni valót nem hagyott hátra. M. J. 
ur igen helyesen fogta fel szakmáját; ugy 
szintén T. L. és L. Ö. urak igen jól tölték 
be helyeiket, s általán az egész személyzet 
igyekezetet tanusitott, s elmondhatom, hogy 
kis városunk rég nem részesült ennél élveze- 
tesebb estélyben. Az értelmiség nyilatkozata 
szerint igen kivánatos volna, ha ezen lelkes 
ifjak, nem hallgatva azon néhány vaskalapos 
ur szájaskodására, kik folytonosan rosz idők- 
ről, éhenhalásról s egyéb rémséges dolgokról 
kiábálnak, átalakitnák magukat más városok 
példájára rendes műkedvelő társulattá, hogy 
időnkint a ,hazait darabok jelesbjeit városi 
s vidéki közönségnek bemutassák Ez elő- 
adásból begyült tisztajövedelem a két nép- 
tanitó fizetésének gyarapitására fordittatott. 

L. VIktor. 

Alsó-Torja, jan. 19. 

Megint azon marhavészről irok, a mely 
Felső-Volálban uralgott, de a mely teljesen 
megszünt. Összesen eddig a marhavész áldo- 
zatja lett 12 darab, egy pedig meggyógyult. 

Az aszály által sujtott magyarországi szü- 
kölködök közül 13 személyt tavaszig, hogy 
eltart Felső-Volál azt vállalta volt, s oda meg 
is érkeztek e hó 10-kén. 8 személyt a falu 
tart a község házában, a más 5 személyt pe- 
dig a tehetösebb birtokosok tartják, ugymint 
Köneczei András 1, Könczei József 1 s Szabó 
Lajos 1 személyt, Könczei Ferencz pedig 2 
személyt. 
Kemény telünk van január 9-dikétöl fog- 

va, s oly erős hidegek járnak, hogy a leg- 
mélyebb kutakban minden éjszaka annyira be- 
fagy a viz, hogy ha vizet akarunk merni a 
kutból, minden reggel léket kell rajta vágni. 
Itt falvánkban egy kis patakon i4 malom 
van, de egyben se lehet örölni, annyira elfa- 
gyott a viz. 

A szomszéd Futásfalvában és a mi fa- 
lunkban is katonai executióval szedik az adót, 
már rég óta, megfizetnöők mi az adót a ka- 
tona nélkül is, csak hogy pénz volna, de 
nincs; egy erdélyi kis véka rozsnak az ára 
40-42 kr osztrák értékben. 

Január 16-án estve Szent-Lélek és Torja 
határa közt a mezőn az ugynevezett „Ábrám 
hidját-nál egy embert a farkasok megettek, 
még nem tudatik, hogy a szerencsétlen hová- 
való volt. 

Tegnap az előljáróság felsőbb parancsolat 
következtében a fegyvereket mind felirta s 
beküldötte; hogy e miért történt, nem tudhat- 
juk. Könczei Sándor. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jan. 27. Az 

angol kormány elhatározta a középtengeri 
hajóhad szaporitását. Abban az esetben, ha 
az ellenségeskedés az Eidernél megkezdődik, 
ez a hajóhad rögtön indulni fog az adriai 
tengerre. 

Az angol lapok most épp oly mérgesen 
kelnek ki Austria és Poroszország, mint előbb 
a német szövetség ellen. A ,„Times" egyik 
vezérezikkében, többek között, ezt irja: „Áu- 
stria és Poroszország vonakodása, hogy Sehles- 
wig megszállását felfüggeszszék, inkább saj- 
pálkozást, mint bámulatot fog kelteni Európá- 
ban. Azonban ne feledjük, hogy a német 
nagyhatalmak, miután már oly messzire men- 
tek, kötelezetteknek hiszik magukat, a nem- 
zet irányában, a melynek vezetőit játszák, s 
az ellenséggel szemközt, a mely ellenállásra 
készül, valami tevékenységet kifejteni. Ők a 
kisebb államok büszkeségét mértéken tul meg- 
sértették s a német nemzet kegyében is na- 
gyon hanyatlottak. Világosan látszik ez a 
bécsi és berlini képviselő házak magatartásá- 
ból. Bécsben a birodalmi tanács egyenes rosza- 
lást mondott ki a kormány politikájára. És 
tudjuk, miért zárták be a kamaradlést Ber- 

linben. Ily helyzetben állván alattvalóikkal 
szemben, alig bámulhatunk rajta, hogy saját 
jobb meggyözödésüket nem követhetik egészen. 
Öket a legerősebb és egyhangubb zaj tolja 
előre, a minőt csak európai nemzettől ko- 
runkban hallani lehetett. A dán király, a ki 
Németországnak tett engedményei által szintoly 
nagyon megsértette a dánokat, mint Austria 
és Poroszország a német rajongókat, nem vá- 
laszthatott más utat, mint a melyen megindult. 
Azért készen kell lennünk egy makacs hábo- 
rura, mihelyt a támadók az Eideren átkelnek. 

A „Morn. Post" igy szól: „Az angol kor- 
mány a legerélyesebben törekszik a némete- 
ket kétségbeesett politikájuktól visszatartani. 
Ez óhajtott czélra legjobb eszköz lenne egy 
szövetkezés Angol-, Franczia-, Orosz-, Svéd- 
és Olaszország között. Egy ily nagyszerü 
rendszabály azonban bajosan létesithető rövid 
idő alatt. Mig ugyanis Oroszország nem he- 
lyesli a herczegségekben követett német politi- 
kát, másfelől hálára hiszi magát kötelezettnek 
a porosz kormány iránt, mivel segiti a len- 
gyel felkelök ellen. Francziaország e pillanat- 
ban még neheztel Angliára a congressus-javas- 
lat elleni magatartásaért. Fájdalom, a néme- 
tek ezért abban a csalfa képzelemben ringatják 
magukat, a mely Miklós czárnak romlására 
ütött ki. Austria és Poroszország valóban azt 
teszik fel, hogy Franczia- és Angolország 
nem fognak együtt müködni. Nincs ennél na- 
gyobb csalódás. Ha az óra üt, be fog bizo- 
nyulni, hogy a nyugati hatalmak politikája 
azonos. Továbbá azt hiszik, hogy Anglia sem- 
mi körülmények közt nem fog háborut foly- 
tatni. Pedig bizonyosak lehetnek benne, hogy 
a mint az Eideren átmennek, Anglia fegyve- 
reivel fognak találkozni, a Rajnánál a fran- 
cziák, Velencze határánál pedig az olaszok 
állanak velöők szemközt. Nem lehet elégszer 
ismételnünk Magyarország és Velencze ne- 
veit stb."* 

A ,„Morn. P.4-nak Francziaországba vetett 
reménye azonban igen gyenge lábon állhat. 
A „Köln. Ztg.4 londoni levelezője azt irja, 
hogy a londoni kormány tudatta Párisban, 
hogy Anglia kész és kiván Dánia területi 
épségeért fegyvert fogni, s felhivja Franczia- 
országot közremunkálásra. Azonban a császár, 
a kinek Cowley lord személyesen vitte meg 
Russel lord inditványát, minden hosszas gon- 
dolkozás nélkül azt felelte: nem. Franczia- 
ország nem lát okot semmi beavatkozásra, s 
csak figyelemmel akarja az eseményeket ki- 
sérni. Azt mondják, Oroszország is kijelen- 
tette, hogy semleges akar maradni. 

„A német egység és szabadság" londoni 
egylete a Holsteinba nyomult osztrák hadse- 
reg némely ezredei közt a „Köln. Z.* szerint 
kiáltványt terjeszt a végből, hogy Holsteinban 
segitsenek kivivni a szabadságot. E kiáltvány 
többek közt igy szól: „A Reichsrathban és 
egyebütt levő lengyel szóvivők, mint Gro- 
cholski, Langiewitz stb. kinyilatkoztatták, hogy 
a sehleswig-holsteini ügy lengyel ügy." Ti 
bizonyára nem maradtok hátra, ha arról van 
szó, hogy hbasonló rokonszenvet tanusitsatok 
ezen, egész Németország által nagy lelkese- 
déssel fölkarolt ügy iránt. Ti századokon át 
küzdöttetek jogaitokért. Mi ma a nemzetisé- 
gek s az önkormányzat jogaiért küzdünk a 
sehleswig-holsteni területen. Mi nem akarjuk 
eltürni, hogy Németországon történjék meg 
az első osztozkodás, stb. A kiáltvány magyal 
és német nyelven van nyomtatva, s hasonló 
kiáltványokat intéztek volna az osztrák-len- 
gyel katonasághoz is. 

Németország. Berlin, jan. 29. Itteni 
katonai körökben már senki sem hisszi a bé- 
kés kiegyenlitést, s közel látják a háboru ki- 
törését. A fegyverkezés nagy mérvben foly s 
azt beszélik, hogy a koronaherczeg, a kit 
holnap 10,000 fönyi gárdacsapat élén várnak 
Hamburgba, veszi át az összes hadsereg főpa- 
rancsnokságát az öreg Wrangeltöl. 

A „Weser Ztg.4 berlini levelezője szerint 
Bismark programmja, a schleswig-holsteini 
kérdés megoldására, lényegében a következő : 

1. Teljes realis unio visszaállitása Schles- 
wig és Holstein között s személyi unio a dán 
koronával; a herczegségeknek ez esetben tel- 
jesen különvált alkotmánya, polgári és kato- 
nai kormányzata, külön hadserge és tenge- 
részete lenne. Rendsburg a német szövetségi 

várak sorába lenne emelendő. Vagy . 
2. A német déli Sehleswig egyesitése Hol- 

steinnal német szövetségi tartománynyá; észa- 
ki Schleswignek pedig bekebelezése Dániába; 
az ekép megnagyobbitott Holstein realis unio- 
ja Dániával, a többire nézve, mint az 1. pont 
alatt. Vagy 

3. Holstein és a német déli Schleswig tel- 
jes átengedése a német szövetségnek. Rends- 
burgnak szövetségi várrá emelése. Lauenburg 
marad Dániának. Vagy végre 

4. Holstein és Lauenburg teljes átengedé- 
se a német szövetségnek. Az utóbbi herczeg- 
ségért maradjon déli Schleswig Dánianak. A 
sehleswigi németek nemzeti jogai különös tör- 
vények által biztositandók az európai hatal- 
mak garántiája alatt. Rendsburg legyen szö- 
vetségi vár. etség. .



Drezda, jan. 30. A király ma délelőtt 
10 órakor fogadta a schleswig-holsteini kül- 
döttséget. Ő felsége ezt mondotta a követség- 
nek : „Én teljesítettem egy szövetségi fejede- 
lem kötelességét s ez iránytól nem is fogok 
elávozni; védeni fogom a herezegségek jogait, 
a mennyire erőm engedi. Remélem, hogy Né- 
metország egyes leend s minden jó véget fog 
érni. Köszönöm a szász csapatok szives elfo- 
gadását.4 

A királytól Beust ministerelnökhöz ment a 
küldöttség. Beust ur igy szólott : ,Én nem 
üztem kabinetpolitikát, hanem becsülettel és 
rendületlenül védtem a herezegségek ügyét, 
Bár háttérbe szoritva, de mindent megteendek, 
hogy az elvesztett tért visszakapjam. Erőm 
kicsi, de annál nagyobb bátorságom.* 

Orosz és Lengyelország. A felkelők 
tevékenysége a kemény tél daczára sem szü- 
nik, s a harcz szerencséje még inkább lát- 
szik kedvezni nekik most, mint a meleg év- 
szakokban. 

Közelebbről tekintélyes orosz haderő in- 
dult meg Szachowskoj herczeg vezérlete alatt 
a Bosak parancsnoksága alatti felkelő csapat 
ellen. Biztos tudósitás szerint e vállalatnak 
semmi sikere sem lett s az oroszok kudarcz- 
czal tértek viszsza jan. 24-én Pinczowon át 
Olkuszba állomásuk helyére. 

A Rembajlo csapata jan. 16-án egy orosz 
hadosztályt, a mely Opatowból nyomult ki 
Suchonin ezredes vezérlete alatt, Daloszyce 
mellett a sandomiri kormányzóságban, telje- 
sen megsemmisitett. Maga Suchonin ezredes 
halálosan megsebesült. 

Posenben Trzemeszno környékén egy 120 
főnyi uj felkelő csapat alakult, mindennel jól 
ellátva, Zimmermann ezredes vezérlete alatt 
átkelt a határvonalon. A trzemesznoi porosz 
helyőrség nyakra-főre ment utánuk, hogy az 
átmenést megakadályozza, de már későn ér- 
kezett. 

A nemzeti kormánynak egy, jan. 22-kéről 
szóló rendelete jelenti, hogy febr. 1-jével be 
levén fejezve a téli hadjárat, e napon kezdve 
a lengyel királyság faluiban elszállásolt föl- 
kelöknek ismét meg kell jelenniök csapataik- 
nál, hogy a harcz, a mely télen át sem sza- 
kadt egészen félben, uj erővel s kettőztetett 
hévvel legyen folytatható. Hiteles tudósitások 
szerint a nemzeti kormány közelebbi napok- 
ban tetemes posztó- és egyenruha megrende- 
léseket tön. Még az utóbbi hideg napokban 
is, midőn a hévmérő 18-20 fokot mutatott, 
csoportosan mentek át tisztek a lengyel-orosz 
hadak szervezése végett. 

MEM HIVATALOS. 

A T. SZÜmLÉKEIEZ: 
Ez alábbi levetet szükségesnek véltem nyilvánosság elé bocsátani, mert a többi kö- 

(ez 

Svédország. Stockholm, jan. 25. A 
pGen. C.4 nek irják : Minden jel oda mutat, 
hogy kormányunk arra nézve, hogy minő po- 
litikát kövessen a német-dán kérdés legujabb 
fordulatában, semmi végleges megállapodásra 
nem jutott. Jó forrásból állitják ugyan, hogy 
egy Svéd- és Dánország között létrehozandó 
katonai egyezményen dolgoznának; mindamel- 
lett, ugy most, mint eddig, felette valószinüt- 
len, hogy Svédország cselekvöleg lépjen fel 
Dánia mellett még abban az esetben is, ha 
Dánia Schleswignek a két német nagyhatalom 
által való megszállását nem engedné ellent- 
állás nélkül megtörténni. Ha pedig Austria 
és Poroszország eljárása európai háborura ve- 
zetne, akkor Svédország, minden körülmények 
között, azon a részen fogna állani, a melyen 
Francziaország. Svédország politikája egészen 
Francziaországétól függ. Különben szomszédai 
barátságára és szolgálatkészségére bizton szá- 
mithat Dánia Svédország részéről. 

A ,Dagbladett stockholmi levelezője sze- 
rint az összes államtanács már kétszer be 
akarta adni lemondását, mivel a király a bi- 
rodalmi tanácsot rendkivüli ülésre akarta egy- 
behivni hadi kellékek megajánlása végett. Az 
összes svéd nép osztja az államtanács véle- 
ményét; csak a király, Oszkár trónörökös és 
nehány fiatal ember van a háboru mellett. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
jan. 27. A ,Presseő-nek irják, hogy a porta 
a legvégsőre is el van határozva, hogy Kuza 
fejedelmet a párizsi szerződés megtartására 
kényszeritse. Hir szerint a rumeliai hadsereg, 
a mely 80,000-nyi létszámmal van Samlában 
öszpontositva, már parancsot is kapott volna, 
hogy a Duna felé huzódjék. Másfelől a feje- 
delem sem vesztegel tétlenül. A „Triester Ztg.4 
szerint tavaszra 50,000 főnyi rendes katona- 
ság s 100,000 nemzetőr állhat rendelkezése 
alatt. Szerbiával véd- és daczszövetséget kö- 
tött, a melyben a szerb fejedelem 70,000 em- 
berrel kötelezte magát Kuza támadó hadmű- 
veleteiben részt venni. 

A fennebbi hir ellenében a „Gen. Corr.« 
azt irja, hogy Kuza fejedelem Török- és 
Oroszország erélyes kérdéseire adott feleleté- 
ben tagadja, hogy ö háborura készülne. En- 
nek következtében a hadszervezési törvényt 
vissza fogja huzni. Különben is a „Gen. C. 
szerint a román sereg számra kicsiny , gya- 
korlatlan és roszul fegyverzett. 

Az „Indep. B.4-nek egy távirati sürgönye 
szerint a porta, Austria, Porosz-, Angol- és 
Oroszország által támogatva a fejedelemség 
megszállásával fenyegetödzik, hogy a seela- 

Austria jót állása mellett, jelentékeny meg-] 
rendeléseket tett osztrák fegyvergyárakban. 

Ujabbak. Kopenhága, jan. 31. Az 
osztrák és porosz követ ma estve el fograk 
utazni. 

—– London, jan. 31. Az „Observert a 
kabinet tagjai közt való szakadásról keriogő 
minden hirt költöttnek nyilvánit. A ministerek 
mindnyájan teljes egyetértésben vannak a 
béke fentartása mellett. 

– Uj-York, jan. 21. A washingtoni ka- 
binet diplomatiai levelezései közzé vannak 
téve. A Párisban levő amerikai követhez 
Dayton urhoz intézett sürgönyében Seeward 
ur ezt irja : Amerikának sem joga, sem szán- 
déka Mexikoban fegyveres erővel beavatkozni. l 

l 

Bécsi börze Februárius 3-án: Nemzeti kőf- 
csön 79.70. 50/, Metallidues 71. - Bank-rész- 
vény 172.—. Hitel részvény 176.—. Váltó Lon- 
donra 121.25. Ezüst 121.25. Arany 5.80. 

1860-diki Állam kölcsön 90.65. 
Januárius 30 án: Urbéri kárpótlási kötvény: 

Magyarországi 73.50. Erdélyi 72- 

Bécsi gabonabőrze január 23-kán. 
Buza, marchbfeldi 88 fontos ő frt. 30 kr, 

marosi Győrött 89 fontos 6 fit. 10 kr., bánáti 
Győörött 87 fontos 5 frt 65–80 kr., fehér- 
templomi Györött 881/,—–89 fontos ő frt 65 — 
5 frt. 80 kr., bácskai Győrött 86 fontos 5 ft 
25 kr, magyarhoni Györött 85 fontos 5 frt. 
– br Rozs, austriai Bécsben 80 fntos 3 ífrt 
50 kr., Árpa felvidéki Bécsben 84 fontos 3 
foriut 35 kr. Zab, austriai átvitelileg 48-51 
fontos 2 frt 28 kr. - 2 frt 23 kr. Buzafor- 
galom 35,000 mérő. 

risatio kérdésének véget vessen. Törökország, 

(1 2) 
Alólirt ön magán valamint betegein sok év fol 

Bejegyzett gabnaárak a pesti gabona- Gabnaárak a ki s g i 2s 

csarnokban jan. 31-én. rályhágon tul sa 
sztrák mérő. l 
é t, Suly, font. ft r.] ft ke krajczárokban 

Buza bánsági. = Szeged január 23. 520 3803-1280 400 

tazaió. sg6-88 5 40 5 65 Baja , 20. 5- 380 310 220 870 
„fehérmegyei 85-87 5 30 5 60 , 9. 444380 300 200 400 
„bácskai... 85-86 5 20 5 N. Becskerek , 10. [520 - — 250400 

Rozs.... 77-79 3 65 3 ToMDebreczen , 20. 460 375 320210 370 

Árpa serfözésre 70 -71 3 10 3 20 ? 10. 550 – 350 260 420 
,étetésre. .. 65-68 2 80 2 90 12. 400 350 300 200 360 
zab...- 42 44 2 20 2 25 a 11. [4ő5 312 272 217 370 
Tengeri. 82-84 3 60 3 70 H. M.-Vásárhely 11. 460 - 360250420 
Köles 3 50 3 zékesfehérvár 13. 480 330 270[230]320 
Repoze . 5 50 6 20. őő25 340 298 265 890 

23. [530370320270 420 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. =s 
A n 

Erdélyi Rozs. Árpa. Zab. rörökbuza. as 

piaczi árak: krajczárokban. 

Abrudbánya január 15. 440-400 — 180-170 320-300 10 
Beszterevze , 26. 2090 180 100 112 184 9 
Brassó ? 22. 294 160-152 148-134 100 94 154 13 
Dézs z 27. 320-300 230-210 —- 1580-130 230-220 11 
K. Fehérvár , 23. 405 280 — 180 224 12 
Kolozsvár , 28. 340 244 = 140 248 13 
M.-Vásárhely , 28. 340-300 230-220 –- 110 192 10 
N.-Enyed , 28. 310-326 282-246 — 180-140 252 12 
Szamosujvár , 25. 320-280 220-110 — 130-120 210-200 8 
Szászváros 2. 400-380 300-280 – 120-110 225 -220 11 
Sz.-Régen 28. 324-300 200-190 180 160 120-110 200-190 10 
N.-Szeben 28. 360-307 200-187 – 140-127 200 187 14 
Sz.-Udvarhely , 28. 320-310 112-150 — 88s 80 122 9 
Torda 23.] 320-310 230-220 160-150 [ 134-130 202-190 10 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 
m 

(24) z T 
ytán tapasztalta, melyszerint fog orvos 

POPP J. G. ur „anatherin szájvize" nem csak a száj kellemetlen szaga ellen; ha- 

Bécs, julius 4 én 1863. 
nem a fogak tisztasága és ép fentartására is a legjobb szerül szolgál 

SCHÁFFER ÁGOSTON lovag, 
orvos tador, és a béc i orvos kar tagja 

zött fényes bizonyságot tészen arról, hogy az általam feltalált „Giliszta Csokoládé" 
a maga nemében csak egyedül áll a gyógyászatban, mert beadván ezt, ha csak van giliszta? 
eltakarodik bizonyosan, holott a többi szerek és készitmények beadása után igen számos 
esetekben működőött az én fennebb emlitett csokoládém valódi sikerrel. 

Menyészlőmn september 20-án 1863. Tekintetes ur! A mult héten 11 hónapos gyermekem igen ro- 
szul volt, egész nap nyughatatlankodott, bágyadtan hajtá le fejét; álmából felrettent, lázas állapotban keserve- 

irt, másnap reggel beadtam neki /, rész ön által feltalált és készitett .Giliszta Csokoladét 
dngyrn azon nap este 2 darab, legalább 11 hüvelyk hosszuságu giliszta ment el tőle, másnap erre ismét 2 
n mire a kisded ismét vidámabb lett, azonban hasa még mindég püffedt, mi a giliszták jelenlétére mutat. 

mis Azért bátorkodom t. uraságodat ismét 4 darab „Giliszta „Csokoládéért felkérni; mert meg vagyok győ- 
zödve, hogy az a legh 1 bb anthelminticum (giliszta ellenes szer) és elbujhat előle az u n. Tabletes Sar- 

nes a Sem Cyna, Tanacetum, Brayexa Anthelmintica Geoffráe, Kousso, Oleum Chaberti, Sulfas ferri , Doli- 

chot pruriens, (seu Stirolobium) Valeriana stb, mindannyi költséges mixturák. melyek inkább experimentationa- 
lis kedvtöltést, mint biztos sükert hoznak létre. 

ÁAz az ember, a ki gyermekeinket leggyakoribb és leggyötrőbb betegségüktől fáradozásai fylytán és éve- 
ken át tett kutatásai nyomán felfedezett biztos gyógyszerivel megmenteni és megóvni akará, a mint számtalan 
esetekben meg is óvta, érdemes, hogy a mindenható soká és boldogságban éltesse, mit is tiszta szivből kivánva 
telyes tisztelettel maradtam 

. alázatos szolgája, 
LANET LAFOS k. 

Bodrogközi Tiszaszabályozó : fő mérnök. 

A maga eredetibe csak is egyedül Kolozsvárott Schütz Károly urnál kapbató, meg 
a többször e laphan már emlitett t. Bizományosaimnál. 

KRŐCZER ÁGOSTON, : . gyógyszerész Tokajban. 

(23) a3) 

Haszombéeri hirdetmeémy. 
A gróf Toldalagi féle Koronkai, szt. Demeteri, Mojosi jószágok és a Ko- 

rondi fürdő a hozzá tartozó falusi birtokkal és korcsma joggal edgyütt folyó év Szent- 
György napjától vagy aprilise 24-től kezdve 6 évre baszonbérbe adandók lévén a haszon- 
béres feltételek aránt értekezhetni személyesen vagy bérmentes levél ártal Pávay Vajna 
Elek fölhatalmazottal Maros-Vásárhelyen. 

12 (4-5) 
e áalánosan esmert, mell-fájás és köhögés ellen kitünő hasznu 

Mainzi Eresemer és Fiseher féle valódi 

CDrescherő Pischer 

egyedüli főraktára egész Erdélyben Karvázy Józsefnél Kolozsvártt 

m Árak: 1 fontnak 1 frt 50 kr.,, 1 doboznak 45 kr., 1 csomagnak 

1 

STEAOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

TÖRTÉMILMI GYÖVGvők. 
Gyüjté s betürendes sorba raká 

KISS MIHÁLVY, unitárius esperes és árkosi pap. 
Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

MEDGVYEsS LAJOS. 
Egyházi imakönyv. Eredeti imák kötve 2 frt 64 kr. 

– – Eredeti egyházi beszédek. 
1-ső füzet. . . . 1 frt 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 
Uj folyam 1-ső füz et: vagy az összes beszédek 
3-dik füzete. ; 1 frt 60 kr. 
Uj folyam 2-dik füzet: vagy az összes beszédek 
4-dik füzete. 1 frt 60 kr. 

- Eredeti halotti imák, eléfordulni szokott alkalmak 
és esetekre. 1 rt 6 kr. 

PILI VIPTÁR 1864-dik szökő évre 
katholikus és protestans, görög-orosz, és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, valamint 
a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

ma Különös tekintettel hivatali használatra. = 

ss kr. oszt. ért. ÁAÁra a0 lár. O. e. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T74 sz.)


